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Η ΔΙΑΙΡΕΤΙΚΗ ΤΟΜΗ ΔΕΞΙΑΣ-ΑΝΤΙΔΕΞΙΑΣ 
ΣΤΗ ΜΕΤΑΠΟΛΙΤΕΥΣΗ 

(1974-1990)
Περιεχόμενο της τομής και όψεις της στρατηγικής 
των κομμάτων του «αντιδεξιού υποσυστήματος».

Γεράσιμος Μοσχονάς

Απε'ναντι στη διαιρετική τομή που αντιπαραθε'τει «δεξιές» και «α- 
ντιδεξιές» πολιτικές δυνάμεις δεν έχουμε ούτε την ανάλογη από
σταση -αφού η διαίρεση αυτή παραμένει επίκαιρη και επίδικη- ού
τε τις ταξινομικές κατηγορίες που θα επέτρεπαν την απόθεσή της 
στη «μνήμη» μιας θεωρίας αποδεσμευμένης από ιδεολογικές προα- 
ποδοχές. Δεν έχουμε προπάντων όμως ένα συγκεντρωμένο και ε
πεξεργασμένο εμπειρικό υλικό προερχόμενο από έρευνες βάθους 
αποκλειστικά προσανατολισμένες στην διευκρίνιση και αποτίμηση 
του περιεχομένου της τομής.

Η ανάλυση που ακολουθεί, δέσμια της απουσίας αυτού του υλι
κού, κινδυνεύει, ως προς κάποιες πτυχές της, να είναι ανάλυση 
«των ορατών πραγμάτων». Ωστόσο, θα επιχειρήσει να διατυπώσει 
τις κατευθυντήριες γραμμές αναγνώρισης του φαινομένου όπως 
αυτό εμφανίζεται στη μεταδικτατορική περίοδο της ελληνικής πο
λιτικής ιστορίας. Η κατανόηση βέβαια του σημερινού οικείου προ
σώπου της διαίρεσης, κατεξοχήν αντικείμενο αυτής της εργασίας, 
προϋποθέτει τη θεώρηση της ιστορίας της τομής. Σ’ αυτή την ιστο
ρία η παρούσα μελέτη θα αφιερώσει, παρά τους εμφανείς κινδύ
νους υπερβολικής απλοποίησης, μόνο μια συνοπτική και «γρήγο
ρη» ματιά.



160 ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΜΟΣΧΟΝΑΣ

I. ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΔΙΑΙΡΕΤΙΚΕΣ ΤΟΜΕΣ 
ΣΤΗ ΜΕΤΕΜΦΥΑΙΑΚΗ ΕΛΛΑΑΑ

Α. Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΔΙΑΙΡΕΤΙΚΗΣ ΤΟΜΗΣ

Σύμφωνα με την κλασική άποψη η έννοια πολιτική διαιρετική τομή 
(political cleavage) υποδεικνύει ή υπονοεί τις σχετικά σταθερές πο
λίτικες αντιπαλότητες που θεμελιώνονται επί μειζόνων κοινωνικών 
διαιρέσεων. Οι πολιτικές διαιρετικές τομές εμφανίζονται όταν «οι 
πολιτικές διαιρέσεις ακολουθούν εκ του σύνεγγυς και, ειδικότερα, 
αφορούν εκείνες τις γραμμές αντικειμενικής κοινωνικής διαφορο
ποίησης που είναι οι πιο σημαντικές σε μια κοινωνία»λ Η πολιτική 
διαιρετική τομή δηλώνει μιαανθε%τιρβοτοχρόνο πολιτική αντιπα
ράθεση στην οποία εμπλέκονται μεγάλα τμήματα τον πληθυσμού 
μιας χώρας. Διακρίνεται συνεΐτω^άπόπΐςΤοΐ^ς πολιτικές διαιρέ
σεις που καθημερινά εμφανίζονται στο πολιτικό προσκήνιο και έ
χουν ως αντικείμενο είτε τις επιλογές πολιτικής είτε τους κανόνες 
και τις διαδικασίες λειτουργίας ενός πολιτικού συστήματος^, Οι 
κοινωνικές διαφοροποιήσεις και συγκρούσεις προσλαμβάνουν τη 
μορφή διαιρετικής τομής όταν λόγω της έκτασης, της έντασης και 
της διάρκειας τους συμβάλλουν ουσιαστικά στη διαμόρφωση αφε^Γ 
νός πεποιθήσεων, αξιών και ταυτοτήτων, αφετέρου οργανωτσίώύα- * 
ποκρνσταλλώσεων και σνλλβγικών συμπεριφορών1 2 3. Στο πλαίσιο 
αυτό, τα κόμματα παράγουν εαυτά ως πολιτικούς εκπροσώπους 
κοινωνικών ομάδων και συμφερόντων, σχηματίζονται δηλαδή και 
αναπτύσσουν τη δραστηριότητάτους γύρω από κοινωνικές ομάδες 
και στο πεδίο έλξης κοινωνικών ομάδων. Δέκτες των επενεργειών 
των κοινωνικών διαιρέσεων, τα πολιτικά κόμματα είναι συγχρόνως 
δυνάμεις ενεργητικές, δυνάμεις «ωστικές» που τείνουν να μετατρέ
ψουν μία κοινωνική διαίρεση σε πολιτική διαιρετική τομή4.

1. Eckstein Harry, Division and Cohesion in Democracy, Princeton Univ. Press, 
1966, σ. 34 παρατίθεται σε Zuckerman Alan, «Political Cleavage: a 
Conceptual and Theoretical Analysis», BJ. Pol Science 5,1975, σ. 235.

2. Ibidem.
3. Bartolini Stefano, Mair Peter, Identity, Competition and Electoral Availability, 

Cambridge, Cambr. Univ. Press, 1990 α  215.
4. πρβλ. Offerle, M., Les partis politiques, Paris, PUF, 1991, p. 41. Τα κόμματα, 

υπ’ αυτό το πρίσμα, ασκούν όχι μόνο τη λειτουργία της «πολιτικές ταυτοδο- 
σίας» (Διαμαντόπσυλος Θ., Το κομματικό φαινόμενο, Παπαζηση, 1993,
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Συνήθως, λοιπόν, οπήν αφετηρία διαμόρφωσης πολιτικών διαι
ρετικών τομών, βρίσκονται βαθύτερες κοινωνικές διαιρέσεις (οι
κονομικού/ταξικού, εθνοτικού, θρησκευτικού, γεωγραφικού χαρα
κτήρα, αντιθέσεις κέντρου-περιφέρειας). Αυτό όμως δεν ισχύει 
παντού και πάντα. Η κοινωνική διαίρεση δεν αποτελεί επαρκή και 
μερικές φορές δεν είναι καν αναγκαία συνθήκη της εμφάνισης 
διαιρετικών τομών. Υπάργουν πολιτικές διαχωριστικές τομές που 
δεν ανάγονται σε κοινωνικές διαιρέσεις και συναντιόνται μόνο ή~κυ·< 
ρίως στην πολϊτϊκή 'σφαίρα:δ^Χαδή, α\πΰταράθέτοΰν διχοτόμικά ο
μάδες οι οποίες αποκτούν την αλληλεγγύη, την εσωτερική συνοχή 
και την ταυτότητά τους μέσω της πολιτικής και της πολιτικής ιστο-

των Allard και Peso ne η, για
τ 3  μη δομικές διαιρετικές τομές5, ν

"ο σύστημα των δίαιρετικών'Υόμών, δηλαδή ο αριθμός και η 
διαπλοκή τους, φωτίζει σε μεγάλο βαθμό την πολύπλοκη πραγμα
τικότητα ενός εθνικού κομματικού συστήματος και τη μεταβαλλό
μενη συμπεριφορά των κομμάτων που το συναπαρτίζουν. Πολίτες, 
κόμματα και πολιτικοί προσαρμόζουν τη συμπεριφορά τους στις 
κληρονομημένες διαιρέσεις και τομές ή ακολουθούν δρόμους που 
«ανοίχτηκαν» σε παρελθούσες συγκρούσεις και από ισχυρά ιστο
ρικά γεγονότα. Από τη στιγμή που μία διαιρετική τομή εγκαθίστα
ται και θεσμοποιείται οργανωτικά, «κλείνει» την πολιτική-εκλογ^ 
κή αγορά ηΤακρίβεσ^ με ολιγοπωλιακό τρόπο. Λει
τουργεί συνεπώς ως παράγοντας πολιτικής σταθεροποίησης.

Το περιεχόμενο φυσικά των διαχωριστικών τομών, που δίνει' 
νόημα στις σημερινές αντιπαραθέσεις και όπλα στα αντιμαχόμενα 
στρατόπεδα, καθώς και η συνοριακή γραμμή που τα ορίζει και τα 
διαχωρίζει, υφίστανται μεταβολές. Άλλωστε, ένα κόμμα ποτέ δεν 
διαρκεί παραμένοντας ίδιο, αναπαράγοντας δηλαδή ln aeternum

0.194), αλλά και τη λειτουργία της κοι νωνικής ταυτοδοσίας. Δηλαδη οι κοινω
νικές ομάδες και τάξεις δεν αποτελούν ένα datum prior των πολιτικών και ι
δεολογικών αντιπαραθέσεων (βλ. Przeworski, A., «Proletariat into a Class: 
The Process of Class Formation from Karl Kautsky’s The Class Struggle to 
.Recent Controversies, σε Politics and Society, No 4,1977, σσ. 370,371.
/Allard Eric, Pesonen Pertti «Cleavages in Finnish Politics» in Lipset-Rokkan, 
Party Systems and Voter Alignments, The Free Press, New York, 1967, σ. 325. 
Επίσης, πρβλ. Mayer Nonna, Perrineau Pascal, Les comportements politiques, 
Paris, Armand Collin, 1992, σσ. 44-46.
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τα αρχικά και πρωταρχικά στοιχεία συγκρότησης του. Έ να  κόμμα 
«μεσολαβεί» και εκπροσωπεί πολλές βουλήσεις, τοποθετείται επί 
πολλών ιστορικών γεγονότων και συγκρούσεων: δεν είναι ο απο
κλειστικός και αιώνιος φορέας μιας «παλαιός» και μόνης διαιρε
τικής τομής, εκείνης που βρίσκεται στη βάση της δημιουργίας του 
και της πρώτης ανάπτυξής του.

Β. Η ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΟΥ 
ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΠΕΔΙΟΥ

Την περίοδο 1946-1949 η μεταπολεμική ελληνική κοινωνία έζησε 
αυτό που ο Schatschneider έχει, σ’ ένα άλλο πλαίσιο, ονομάσει «σύ
γκρουση των συγκρούσεων». Ο εμφύλιος προκαλείται από δύο κό
σμους αλλά και δημιουργεί δύο κόσμους, δυο δέσμες αξιών, νοο
τροπιών και συμβόλων και θέτει, για δεκαετίες, τις βάσεις μιας με
γάλου εύρους και βάθους διχαστικής αντιπαράθεσης. Η φύση των 
πολιτικών και ιδεολογικών διαφορών, η ένταση των συναισθημά
των και των ταυτίσεων που συνδέονται με την ένταξη στο ένα ή στο 
άλλο στρατόπεδο, με άλλα λόγια, η ψυχολογική, πολιτική και ιδεο
λογική πόλωση διαμορφώνουν μία ανθεκτική στο χρόνο πολιτική 
διαχωριστική γραμμή. Ο εμφύλιος δεν είναι ένα ατύχημα διαδρο
μής:6 ανατρέποντας σε μεγάλο βαθμό τα δεδομένα του μεσοπολέ
μου -κα ι σε συνδυασμό με την τομή του Εθνικού Διχασμού- θέτει 

,· τα θεμέλια του μεταπολεμικού πολιτικού σκηνικού7.
Η μετεμφυλιακή οργάνωση του πολιτικού πεδίου ορίξεται από 

δυο μείξόνες διαχωρισχικές τομές, την τομή εθνικοίμοόνων - αη ε- 
/ θνικοφρόνων και δεξιάς-αντιδεξιάς. Αυτές υποδηλώνουν την απο- 

/  δέσμευση απότηΐκχστομική λοΥικητ"οΰ Εθνικού Διχασμού8. Οι εν

6. Ελεφάντης Άγγελος, Στον Αστερισμό του Λαϊκισμού, Πολίτης, 1991, ο, 48.
7. «Στις δυο αυτές εμφύλιες συγκρούσεις», έγραψεο Η. Νικολακόπουλος, «και 

στη συγκεκριμένη διαπλοκή τούς βρίσκονται, πέρα από κάθε αμφιβολία, οι 
βαθύτερες ιστορικές καταβολές που εδραίωσαν ένα τριπαραταξιακό σύστη
μα κομμάτων...», Νικολακόπουλος Η., Κόμματα και βουλευτικές εκλογές στην 
Ελλάόα, 1946-1964, ΕΚΚΕ,σ, 42.

8. Ενώ αντιθέτιος η αυτόνομη συγκρότηση και η ισχυρή παρουσία του Κέντρου 
υπογραμμίζουν την επιρροή του Εθνικού Διχασμού. Το Κέντρο οριοθετείται 
από την Αριστερά με βάση τη διαχωριστική τομή του εμφυλίου, «ενώ για τη 
διαφοροποίησή του από τη Δεξιά καθοριστικό ρόλο εξακολουθεί να παίξει η 
αναφορά στον Εθνικό Διχασμό». Νικολακόπουλος, ό.π., σ. 73,
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λόγω διαχωρίστηκες τομές -  και μία τρίτη που υποδεικνύει, οτο ε
σωτερικό της «εθνικόφρονος» παράταξης, την πολιτική διαφορο
ποίηση του Κέντρου από τον συντηρητικό χώρο -  αποτελούν τις συ
νέπειες, άμεση η πρώτη, έμμεση η δεύτερη, του εμφυλίου και της 
ιδιότυπης πολιτικής εξέλιξης που συνδέεται με αυτόν.

Στο Σχήμα 1 αναπαρίστανται διαδοχικά οι διαιρετικές τομές: α. 
εθνικόφρονες -  μη εθνικόφρονες, β. φιλελεύθεροι -  συντηρητικοί, 
γ. δεξιά ™ αντιδεξιά. Συνδυαζόμενες οι τρεις αυτές διαιρέσεις, είτε 
μέσω της σύγκλισης είτε μέσω της αλληλοαναιρεσής τους, προσδιο
ρίζουν, κατά την κρίσιμη δεκαετία τον ’60, ένα πολιτικό πεδίο 
τριών ιδεολογικών τμημάτων (αριστερά, κέντρο, δεξιά), δύο πολι
τικών τομών (τομή της εθνικοφροσύνης, αντιδεξιά τομή), και τριών 
σημαντικών πολιτικών πόλων (ΕΔΑ, ΕΚ, ΕΡΕ) (σχήμα 2)9. Ο αριθ
μός των κάθετων γραμμών (μία, δύο ή τρεις), υποδεικνύει τη χαμη
λού, μέσου ή υψηλού βαθμού διχαστική ενέργεια κάθε τομής.

Σχήμα 1:
Οι τρεις διαιρετικές τομές μετά τον εμφύλιο

ΑΡΙΣΤΕΡΑ 1 ΕΘΝΙΚΟΦΡΟΝΕΣ

ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΟΙ

ΑΝΤΙΔΕΞΙΑ ΔΕΞΙΑ

Σχήμα 2:

Δεκαετία ’60: πολιτικό πεδίο δύο τομών και τριών τμημάτων.

A Δ

9. Πρβλ. Parodi, lean-Luc, «Le nouvel espace politique français» σε Meny Yves, 
Ideologies, partis politiques et groupes sociaux, Paris, FNSP, 1989, a  151.
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Γ. Η «ΕΑΜΙΚΗ» ΤΟΜΗ ΚΑΙ Η ΔΙΑΙΡΕΣΗ
ΕΘΝΙΚΟΦΡΟΝΩΝ-ΜΗ ΕΘΝΙΚΟΦΡΟΝΩΝ

Η ευρύτατη κοινωνική απήχηση της εαμικής αντίστασης, η ακτινο
βολία του ΚΚΕ και η αποδέσμευση μεγάλων τμημάτων του πληθυ
σμού από τις παραδοσιακές πολιτικές εκπροσωπήσεις, επιβάλλουν 
ως κυρίαρχη διαιρετική τομή, κατά την απελευθέρωση, την αντι
παράθεση εαμικών-αντιεαμικών δυνάμεων. Το ΕΑΜ, με το ΚΚΕ 
ως κεντρική πολιτική συνιστώσα, δομεί ιδεολογικά και πολιτικά 
(εν μέρει δε και στρατιωτικά) το υπό διαμόρφωση πολιτικό πεδίο: 
απέναντι στον εντυπωσιακό όγκο του Εαμικού Κινήματος συγκρο
τείται (αρνητικά, ως αντιδύναμη) το «αστικό» μπλοκ. Το ΚΚΕ, για 
πρώτη και τελευταία φορά κυρίαρχη δύναμη στην ελληνική κοινω
νία, λειτουργεί ως θετικός ιδεολογικός δείκτης1ί}, σφραγίζοντας με 
την πολιτική και την ιδεολογία του την πολιτική αντιπαράθεση.

Η κρίσιμη, αν όχι καθοριστική, ήττα των εαμικών δυνάμεων τον 
Δεκέμβρη *44 -  Ιανουάριο ’45 και η τελική ήττα τον Αύγουστο 1949 
τροποποιούν άρδην το πολιτικό σκηνικό. Η αριστερά που βγαίνει 
από τον εμφύλιο ελάχιστα μοιάζει με την αριστερά στην αυγή της 
απελευθέρωσης. Σημαντικά τμήματα της εαμικής επιρροής απομα
κρύνονται από την πρώτη μεταπολεμική τους εστία, απομάκρυνση 
που εν μέρει μόνο εξηγείται από την άσκηση κρατικής καταστολής, 
και περνούν στην όχθη των νικητών. Έ να  βαθύ χάσμα χωρίζει το 
ΚΚΕ, αυτό και τους συνοδοιπόρους, από το υπόλοιπο του πολιτι
κού κόσμου, τους εθνικόφρονες. Η έννοια του «έθνους» αντιπαρα- 
θέτει εκείνους που συνέβαλαν στη θετική έκβαση της εμφύλιας 
σύρραξης, τους νικητές -  αποκλειστικούς δικαιούχους της εξου
σίας -  και τον «εσωτερικό εχθρό». Το ΚΚΕ δομεί εκ νεον το πολι
τικό πεδίο , λειτουργεί όμως, αυτή τη φορά, ως αρνητικός ιδεολογι
κός δείκτης. 10

10. 1δεο?.ογικοί δείκτες (marqueurs idéologiques), σύμφωνα με τον J. L. Parodi, 
είναι εκείνες οι «έντονες πολιτικές παρουσίες» που προκαλούν μεγάλα πάθη 
και σφραγίζουν με το ρόλο τους τον τρόπο που κατανοείται και ερμηνεύεται 
το πολιτικό πεδίο. Υπόδειγμα ιδεολογικού δείκτη στο γαλλικό μεταπολεμικό 
πολιτικό σύστημα είναι το Γ.Κ.Κ. «'Ενα ολόκληρο σύστημα αντίληψης [τού 
γαλλικού πολιτικού πεδίου] οργανώνεται γύρω από το Γ.Κ.Κ., γύρω από ε
κείνους που θέλουν ή δεν θέλουν να συμμαχήσουν με αυτό, γύρω από εκεί
νους που θέλουν ή δεν θέλουν να συμμαχήσουν με εκείνους που ήδη θέλησαν 
να είναι σύμμαχοί του». J.-L. Parodi, ό,π.. σ. 150.
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Ο εμφύλιος συνεπώς ανατρέπει σε μεγάλο βαθμό την καθορι
στική, για την ιδεολογική, πολιτική και κοινωνική συγκρότηση της 
μεταπολεμικής αριστερός, εαμική τομή και επιβάλλει, μέσω της ι
δεολογίας της εθνικοφροσύνης,μία νέα όιαχωριστική γραμμή ανά
μεσα στους νικητές και τους ηττημένονς (σχ. Ια). Εάν το μεταπο
λεμικό πολιτικό σκηνικό είναι η έμμεση συνέπεια της εαμικής το
μής, είναι συγχρόνως και προπάντων το άμεσο αποτέλεσμα της με
ρικής της αναίρεσης από το νέο σχίσμα που προκάλεσε ο εμφύλιος. 
Η αναίρεση αυτή, συχνά υποβαθμισμένη από την πολιτική ανάλυ
ση, υλοποιείται κυρίως με τη μετάθεση της συνοριακής γραμμής 
(cleavage boundary) η οποία χωρίζει τα αντίπαλα στρατόπεδα: με
τάθεση που είναι το αποτέλεσμα της συρρίκνωσης και του κατα
κερματισμού του άλλοτε κραταιού εαμικού συνασπισμού. Εκφρά
ζεται δε μέσω της εμφάνισης νέων θεμάτων πολιτικού ανταγωνι
σμού, θεμάτων που συνδέονται άμεσα με την έκβαση της εμφύλιας 
σύρραξης.

Τα ιδεολογήματα του «έθνους» και της «εθνικοφροσύνης», που 
οριοθετούν το επιβεβλημένο από τους νικητές νέο διχαστικό σχήμα 
«εθνικόφρων-μη εθνικόφρων», λειτουργώντας ως παραγωγοί πο
λιτικής ταυτότητας, αποσυνδέουν την πολιτική αντιπαράθεση από 
το κοινωνικό-οικονομικό της περιεχόμενο. Η νέα πόλωση αντιπα- 
ραθέτει «το έθνος ως σύνολο προς τους εχθρούς του». Παρουσιά
ζεται δηλαδή ως πόλωση πολιτική και επί του πολιτικού, στερημένη „ 
ρητά από κάθε κοινωνική χροιά11.

Π  άμεσι) ταξική - πολιτική μορφοποίηση της αντιπαράθεσης των 
αστικών πολιτικών και κοινωνικών δυνάμεων με την κομμουνιστι
κή αριστερά τελούσε «υπό απαγόρευση στο πλαίσιο του αυταρχι
κού πολιτικού καθεστώτος»12. Στην Ελλάδα, η έλλειψη «θεσμικής 
ενσωμάτωσης» της αντίθεσης κεφάλαιο - εργασία δεν σήμαινε μό
νο την απουσία συμβολαιακής εξισορρόπησης σοσιαλδημοκρατι
κού τύπου,13 φαινόμενο που χαρακτηρίζει άλλωστε και τις χώρες

11. Τσουκαλάς Κ.} Κράτος, Κοινωνία, Εργασία στη μεταπολεμική Ελλάδα, Θεμέ
λιο, 1987 (β ' έκδοση), οσ. 34-36, Πρβλ, Αοξιάδης Κΰρκος, «Η ιδεολογία στη 
μεταπολεμική Ελλάδα»,Λεβιάθαν, 13,1993, σσ. 126,127.».

12. Αλεξανδρόπουλος Στέλιος, Συλλογική δράση και αντιπροσώπευση συμφερό
ντων πριν και μετά τη μεταπολίτευση (αδημοσίευτη διδακτορική διατριβή, 
Πάντειο Πανεπιστήμιο) 1990, α  147.

13. Για τον σοσιαλδημοκρατικά συμβιβασμό βλ. Μοσχονάς Γεράσιμος, «Σοσιαλ-
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με κομματικά συστήματα «πολωμένου πλουραλισμού»: σήμαινε ε
πιπλέον την ύπαρξη κανόνων και μηχανισμών βίας αναιρετικών 
του ίδιου του κράτους Δικαίου14. Το σχίσμα αριστερών -  εθνικο- 
φρόνων, παρά την ταξική μορφή αντιπαράθεσης που, σ’ ένα βαθ- 

j  μο, συμβολίζει η ισχυρή παρουσία της ΕΔΑ και υποδηλώνει η κοι- 
/  νωνιολογική της συγκρότηση, αποτελεί άρνηση της κλασικής δντι- 

/L  κοενρωπαϊκον τύπον αντιπαράθεσές όεξιάς-αριστεράς. Η τομή της 
I εθνικοφροσύνης και η «δημοκρατία της πυγμής» που εγκαθίδρυε1 

'! ται στο "όνομά τι^ς, φέρουν στο κέντρο των πολιτικών αντιπαραθέ- 
I σεων, ως επίμαχη εστία του ανταγωνισμού, τη μορφή άσκησης της 
{  ̂πολιτικής κυριαρχίας. Η άρση ττυν αποκλεισμών^ ρόλος τού στρα

τού και του παλατιού, οι κανόνες του εκλογικού παιγνιδιού όπως 
βέβαια και οι αναδιανεμητικές λειτουργίες του κράτους συνιστούν, 
«με την προσυπογραφή της αριστεράς», τα κεντρικά αντικείμενα 
της πολιτικής σύγκρουσης35. Η ανατροπή της-κυρταρχίας της διαί
ρεσης εθνικόφρονες -  μη εθνικόφρονεςγέμφανίζεται ως}η κρίσιμη 
συνθήκη για τη διαμόρφωση ενός «κανονικού»16 πεδίου κομματι
κού ανταγωνισμού. Ταυτόχρονα, η ανατροπή αυτή αποτελεί το δια- 
κυβεβευόμενο στη βάση του οποίου χαράζεται βαθμιαία μία νέα 
βαθιά διαχωριστική γραμμή στο εσωτερικό του κομματικού συστή
ματος. Η γραμμή που ορίζεται από την αντιπαράθεση δεξιάς και 
αντιδεξιών πολιτικών δυνάμεων (σχ. Ι.γ).

δημοκρατία: συγκρότηση και λογική μιας πολιτικής δύναμης», Κοινοβουλευτι
κή Επιθεώρηση, 5-6, Δ εκ. 1990, οο. 120-123.

14. Χαραλάμπης Δημήτρης, Πελατειακές οχέσεις και λαϊκισμός, Εξάντας, 1989, 
σ. 183. Για τη «διαλεκτική Συντάγματος και Παρ«συντάγματος» στη μετεμφυ- 
λιακή περίοδο και ειδικότερα για το νομικό καθεστώς καταπολέμησης του 
«εσωτερικού εχθρού» βλ. Αλιβιζάτος Ν., Οι πολιτικοί θεσμοίσε κρίση (1922- 
1974), Θεμέλιο, 1986, κυρίως σσ. 526-601.

15. βλ. Τυροβούζης X. «Το κοινωνικό δυναμικό του Κεντρώου χώρου (1946-67): 
μια πρώτη προσέγγιση» Θέσεις No 43, Απρίλιος-ϊούνιος 1993, σ. 150.

16. «κανονικό» όχι με την έννοια της ένταξης σε μία αξιολογική κλίμακα, αλλά 
με την έννοια της «κατάταξης σ’ ένα διευθετημένο εννοιολογικό παράδειγ
μα» βλ. Κοταρίδης Νίκος, Πολιτικό σύστημα και νεωτερικότψα. Τα κόμματα 
στα πρώτα χρόνια τον ελληνικού κράτους, μελέτη υπό δημοσίευση.
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ΔΥΝΑΜΕΩΝ.
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Ο μετεμφυλιακός τρόπος άσκησης της εξουσίας, η εκτεταμένη χρή- S  (θ' Τ 
ση των κατασταλτικών μηχανισμών, ο αποκλεισμός ολόκληρων ο-4ξ· σ §  
μάδων πληθυσμού από το κράτος και τα προνόμια που αυτό π ά ρ ε ις  ^  ̂  
χε, έφεραν σταδιακά στο κέντρο του πολιτικού ανταγωνισμού J 1 g  
πρόβλημα του τρόπου άσκησης της πολιτικής κυριαρχίας. Ο χω§|? $  Κ 
σμός της Ελλάδας σε δύο τμήματα δεν υπήρξε μόνο χωρισμός πο
λιτικός και «επί του πολιτικού» αλλά είχε μακροπρόθεσμες κοινω
νικές συνέπειες για ολόκληρες ομάδες πολιτών, των οποίων η οι
κονομική δραστηριότητα και προοπτική, η θέση τους στον καταμε
ρισμό εργασίας και την κοινωνική ιεραρχία, το πολιτισμικό τους 
κεφάλαιο επηρεάζονται σημαντικά από το «καθεστώς διακρί
σεων». «Ο δεδομένος για την Ελλάδα», γράφει ο Σ. Αλεξανδρό- 
πουλος, «ρόλος της πολιτικής εξουσίας στη δημιουργία εισοδημά
των, ιδιωτικών συμφερόντων και προνομιακών εξασφαλίσεων, κα
θώς και η μονόπλευρη και αυταρχική διαχείρισή του από τη συντη
ρητική παράταξη, στο πλαίσιο ενός “κλειστού” πολιτικού συστήμα
τος, ωθούσε όλους όσοι αποκλείονταν από αυτό, σε μια κοινή βάση 
αντίθεσης προς το λεγόμενο “κράτος της Δεξιάς”».17

Η «συμβολική ταύτιση» της συντηρητικής παράταξης με το με- 
τεμφυλιακό σύστημα πολιτικής κυριαρχίας18, στην εγκαθίδρυση λ 
του οποίου είχε ωστόσο συ μ βάλει οργανικά ο «έμμεσος ηττημένος } 
τού εμφυλίου»19, ο κεντρώος χώρος, εμπέδωσε στη δεκαετία τού (■■■/ ;
’60 μια ευρέως διαδεδομένη άντιδεξιά νοοτροπία. Πράγματι, πά- 
νω στον καμβαΤ:η·ς"δι'άίρεσης εθ\τκ0φρονες-μη εθνικόφρονες, ~ ^ Ί ' ■* 
σχεδιάζεται μία νέα σημαντική διαιρετική τομή, η τομή δεξιάς-α- / 
ντιδεξιάς. Συστατικό στοιχείο του νέου αυτού,«σχίσματος» είναι η ( 
αντιπαράθεση μεταξύ των οπαδών της μετεμφυλιακης δΐάρθρω- / 
σηςτου πολιτικού συστήματος (και του τριγώνου εξουσίας που συ
γκροτούν ο στρατός, το παλάτι και η συντηρητική κυβέρνηση)20

17. Αλεξανδρόπουλος Στέλιος, ό.π., σ. 146.
18. Χαραλάμπης Δ., <5.π,, σ. 224.
19. βλ. Διαμαντόπουλος Θ, «Η Ένωση Κέντρου: Κόμμα αρχών ή ομάδα εξου

σίας» στο συλλογικό έργο Ο Φιλελευθερισμός στην Ελλάδα, Εστία, 1991, σ.
131

20. Για το προδικτατορικό τρίγωνο εξουσίας και τον κομβικό ρόλο του στρατού 
στο εσωτερικό του, βλ. Χαραλάμπης Δ. «Από το μετεμψυλιακό κράτος στο
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και των οπαδών της «δημοκρατικής τομής».
Σταδιακά, η διαίρεση δεξίάς/αντιδεξιάς τείνει να προσλάβει και 

ένα άλλο περιεχόμενο: από τη μία η δεξιά, φορέας μιας ιδεολογίας 
και οπαδός της διατήρησης μηχανισμών ελέγχου που, όπως έγραψε 
ο Α. Ελεφάντης, όχι μόνον δεν αντιστοιχούν, αλλά έρχονται σε 
«κατάφωρη αντίθεση με τη λογική της καπιταλιστικής ανάπτυ-Λ 
ξης»21 και από την άλλη η αντιδεξιά συσπείρωση, η οποία, παρά 7 
τις μεγάλες εσωτερικές αντιφάσεις της, επιδιώκει τον εκσυγχρονι
σμό του πολίτικου συστήματος.

Εγχειρήματα όπως η ΕΠΕΚ του Πλαστήρα, η Δημοκρατική Έ -/ 
νωση του 1956 ή η εντυπωσιακή επάνοδος της αριστερός το 1958 
υποδηλώνουν, σ’ ένα βαθμό, την αμφισβήτηση του συστήματος πο
λιτικής κυριαρχίας από δυνάμεις ευρύτερες της «εν στενή εννοία» 
κομμουνιστικής αριστερός. Καθιστούν δε δυνατή, ήδη από το 1956, 
μία πρώτη «επαφή» των εκλογικών σωμάτων του κέντρου και της 
αριστερός. Το ορόσημο όμως σ’ αυτή τη διαδικασία αποτελεί η α
ναμέτρηση «γαλάζιων και κίτρινων» στις εκλογές του 1961, αναμέ
τρηση που κατέδειξε με σαφήνεια τα όρια ανοχής και τον ανελα
στικό χαρακτήρα του καθεστώτος απέναντι όχι μόνον στην αριστε
ρά, «εχθρόν ολοκλήρου του Έθνους»22, αλλά και την Ένωση Κέ
ντρου. Βαθμιαία, η κομμουνιστική αριστερά και το Κέντρο τείνουν 
να ορίσουν εαυτούς ως «αντιδεξιά» τη στιγμή που η μεταπολεμική 
δεξιά έχει ήδη ορίσει εαυτήν ως αντι-αριστερά. Πρόκειται για ένα 
διπλό, αν και λόγω της αμφίσημης στάσης του Κέντρου, όχι απόλυ
τα συμμετρικό, ετεροπροσδιορισμό: προσδιορισμό του ενός ως άρ
νηση του άλλου και του άλλου ως άρνηση άρνησης. Η διαχωρισακή 
γραμμή μεταξύ δεξιάς και αντιδεξιών δυνάμεων εγκαθιδρύεται 
και βαθαίνει μετά το 1961, εμπεδώνεται κατά τη διάρκεια των με
γάλων αντιπαραθέσεων της δεκαετίας του ’60 και επιβάλλεται -  α
ποδυναμώνοντας την τομή της «εθνικοφροσύνης» -  ως η κυρίαρχη 
διαιρετική γραμμή της περιόδου 1961-1967 (βλ. σχ, 2). Πρόκειται

κράτος της μεταπολίτευσης. Εκσυγχρονισμός, κοινωνική συναίνεση και δια- 
χειριστικε'ς στρατηγικε'ς», Σύγχρονα Θέματα, τ. 28, Οκτ. 1986, κυρίως οσ. 58- 
63

21. Ελεφάντης À., ά π ,, σ. 67. Επίσης Χαραλάμπης Δ., (1989) σσ. 198,227-229
22. Έ τσι χαρακτήρισε την ΕΔΑ ο Κ. Καραμανλής, σε προεκλογική συγκε'ντρω- 

ση της Ε.Ρ.Ε. (27 Οκτωβρίου 1961). Παρατίθεται σε Λιναρδάτος Σπάρος, Α 
πό  τον έμ φ υτο  στη χούντα, Παπαζήσης, 1986, τόμος Δ ', σ. 87.
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για τον μετασχηματισμό, σύμφωνα με μία εύστοχη διατύπωση, της 
«δυνητικής» σε «ενεργό» αντιπαράθεση23.

Αυτή η διαίρεση παρουσιάζει, ιδιαίτερα στα πρώτα βήματα της 
εμφάνισής της, τα χαρακτηριστικά μιας μη δομικού τύπου τομής 
διότι συγκροτείται κατ’ αρχήν στην πολιτική σφαίρα και έχει ως κύ
ριο θεματικό αντικείμενο τη μορφή άσκησης της πολιτικής κυριαρ
χίας. Πράγματι, η διάκριση μεταξύ δεξιών και «δημοκρατικών» α- 
ντιδεξιών κομμάτων ôev αναλογεί (παρά το ότι τέμνει το ίδιο, γνώ
ριμο σε πολλές κοινωνίες, συνεχές δεξιάς-αριατεράς) στη διάκριση 
αριστεράς/δεξιάς στη Γαλλία, στη διάκριση σοσιαλιστικών/ αστικών 
δυνάμεων σε Σουηδία, Νορβηγία, Δανία και Φινλανδία ή εργατικών! 
συντηρητικών στη Μεγάλη Βρετανία. Η ηγεμόνευση του αντιδεξιού 
«στρατοπέδου» από το (κοινωνιολογικά, πολιτικά, ιδεολογικά, ορ
γανωτικά) αστικό κέντρο, η κυριαρχία ενός ιδεολογικού και αξια- 
κού πλαισίου με έντονα τα σημάδια της τομής του εμφυλίου, η ε
στίαση του πολιτικού ανταγωνισμού στη μορφή πολιτικής κυριαρ
χίας, δίνουν ένα σημαντικά διαφορετικό πολιτικό και κοινωνικό 
περιεχόμενο στο αναμφίβολα οικείο στον ελληνικό χώρο, και ριζω
μένο στις κοινωνικές παραστάσεις, συνεχές αριστεράς-δεξιάς. Η 
διάκριση αριστεράς/δεξιάς στο μέτρο που εδράζεται, και ακριβώς 
γιατί εδράζεται, στις δομούσες τον πολιτικό ανταγωνισμό τομές ε- 
θνικοφρόνων-μη εθνικοφρόνων και δεξιάς-αντιδεξιάς προσλαμ
βάνει, στη μετεμφυλιακή Ελλάδα, ένα διακρίτό και πρωτότυπο πε
ριεχόμενο.

Υπ’ αυτή την έννοια, η τομή δεξιάς/αντιδεξιάς (συμπληρωματι
κή και σε μεγάλο βαθμό αναιρετική της διαίρεσης εθνικοφρόνων- 
μη εθνικοφρόνων) δεν ανταποκρίνεται στο κλασικό κοινωνικό/οι- 
κονομικό περιεχόμενο της τυπικής βιομηχανικών κοινωνιών διαί
ρεσης αριστεράς/δεξιάς. Βέβαια μια πρώτη μορφή ταξικής ευθυ
γράμμισης των εκλογικών επιλογών, στον πέραν της κομμουνιστι
κής αριστερός χώρο, εμφανίζεται σας εκλογές του 1964. Πράγματι, 
στις εκλογές αυτές, παρατηρείται σύμφωνα με τον Η. Νικολακό- 
πουλο, η απαρχή μίας «διαδικασίας αναδιάταξης των εκλογικών 
ταυτίσεων προς την κατεύθυνση της αντιστοίχισής τους με ταξικές 
δ ιαφοροποιήσε ις»24.

23. Θερμός Ηλίας «Εκλογές και πολιτική αντιπαράθεση» Επιστημονική Σκέψη, 
τ. 4,1981, σ. 68.

24. Νικολακόπουλος Η., «Κόμματα και βουλευτικές εκλογές στην Ελλάδα», ο.π.,



170 ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΜΟΣΧΟΝΑΣ

Αυτή η αναδιάταξη και, γενικότερα, η αναμφισβήτητη ύπαρξη 
μίας πολιτικής ταξικής σύγκρουσης στην ελληνική κοινωνία (της ο
ποίας αδιάψευστος μάρτυρας είναι, εκτός των άλλων, η ισχυρή πα
ρουσία και η «κοινωνιολογική συγκρότηση» της κομμουνιστικής α
ριστερός), δεν είναι πάντως τέτοιας έκτασης ώστε να δικαιολογεί 
μία συνολική ερμηνεία της προδικτατορικής περιόδου, και, ειδικό
τερα, μία ερμηνεία της διαίρεσης δεξιάς/αντιδεξιάς, με όρους τα
ξικής πόλωσης25. Η τομή της εθνικοφροσυνης, που δεν ταυτίζεται 
με την εαμική τομή (σε συνδυασμό με την ιδιότυπη στρωμάτωση της 
ελληνικής κοινωνίας) δημιούργησε τέτοιου τύπου εκρηκτικές πολί
τικες αντιθε'σεις που δεν επέτρεψαν τη διαμόρφωση μιας κλασικής 
ταξικού χαρακτήρα αντιπαράθεσης κοινωνικού μπλοκ προς κοινω
νικό μπλοκ.

Συμπερασματικά, η σταδιακή εγκαθίδρυση της διαίρεσης δε- 
ξιάς-αντιδεξιάς, εν μέρει αναιρετική της τομής της «εθνικοφροσύ- 
νης», ώθησε, στο όνομα μιας νέας πολωτικής δυναμικής, μέσω και 
μόνον της εμφάνισής της, στην εξασθένηση της διχαστικής λογικής 
της τομής του εμφυλίου. Αυτή ακριβώς η εξασθένηση (βλ. σχ, 2), 
και όχι, όπως λαθεμένα θα περίμενε κανείς, η ενίσχυση της εμβέ
λειας της τομής, οδήγησε στη δικτατορία, διότι έθεσε σε κίνδυνο 
το σύστημα πολιτικής κυριαρχίας. Η εξασθένηση επέτρεψε την ό- 
ξυνση των αντιθέσεων στο εσωτερικό του εθνικόφρονος στρατο
πέδου, όξυνση που με τη σειρά της αποδυνάμωσε τις διαμορφω
μένες στη βάση της τομής «αριστεροί-εθνικόφρονες» ταυτίσεις και 
έκανε δυνατή την προσέγγιση, «στιγμιαία» ήδη από το 1956 και 
μονιμότερα κυρίως μετά το 1961, τμήματος του «εθνικόφρονος» 
Κέντρου με την «αντεθνική» ΕΔΑ. Η δικτατορία αποτέλεσε την 
ακραία συνέπεια (και στο μέτρο που επέφερε τη χρεοκοπία και 
την κατάργηση της ίδιας της τομής «εθνικόφρονες-κομμουνιστές», 
την reductio ad absurdum) της διχαστικής λογικής της «εθνικο- 
φροσύνης»26.

σ. 307.
25. βλ. για μία τέτοια ερμηνεία: Βερναδάκης X., Μαύρης Γ., Κόμματα και κοινω

νικές σνμμαχίες στην προόικτατορική EVAôa, Εξάντας, 1991, σ α  230-232.
26. βλ. Mavrogordatos George, «The Emerging Party System» σε Clogg R., 

Greece in the 1980s, Macmillan, 1983, σ. 74.
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α  κομματικές; στρατηγικές και η τομή
Λ ΕΞ ΙΑΣ-ΑΝΤΙA ΕΞ ΙΑΣ ΣΤΗ ΜΕΤΑΠΟΑΙΤΕΥΣΗ

Τα κόμματα είναι φορείς ποικίλων δημόσιων και ιδιωτικών συμφε
ρόντων. Ταυτόχρονα όμως είναι «στο μέτρο που "παράγουν” με 
σχεδόν αποκλειστικό τρόπο την πολιτική προσφορά», πολιτικές ε
πιχειρήσεις27. Ως πολιτικές επιχειρήσεις τείνουν να δρουν στρατη
γικά, νοούμενη η στρατηγική ως σχέδιο επιτυχούς δράσης μεσο- 
μακροπρόθεσμου χαρακτήρα βασιζόμενο στον ορθολογισμό και 
στην αλληλεξάρτηση των κινήσεων των πρωταγωνιστών28.

Τα κόμματα εν τοΰτοις δεν επιζητούν το σημείο μεγιστοποίησης 
του πολιτικού και εκλογικού οφέλους απελευθερωμένα από ιδεο
λογικές δεσμεύσεις και καταναγκασμούς. Το εύρος των επιλογών 
στρατηγικής ενός κόμματος -  και συνακόλουθα ο εκλογικός ορθο
λογισμός του -  περιορίζεται, μεταξύ άλλων, από τις αξιακές/ιδεο- 
λογικές προαποδοχές και σκοπεύσεις του, από το βάρος και την 
πολιτική εμβέλεια των συμφερόντων με τα οποία συνδέεται ή εκ
προσωπεί, από το γνωστικό ορίζοντα και το know how της ηγεσίας 
του. Επιπλέον, η κάθε φορά προκρινόμενη στρατηγική, στο μέτρο 
που είναι ρητά διατυπωμένη και δεν συγκροτείται αποσπασματικά 
ως το άθροισμα επιμέρους τακτικών, περνά αναπόφευκτα από τα 
καβδιανά δίκρανα του καθημερινού πολιτικού αγώνα. Η πολιτική 
συνιστά «ένα εγχείρημα στο παρόν», είναι «η τέχνη της νίκης των 
καθημερινών μαχών»29, Η πολιτική στρατηγική συνεπώς δοκιμάζε
ται, διορθώνεται, τροποποιείται και άρα σε μεγάλο βαθμό συγκρο
τείται -  και αποκαλύπτεται στα μάτια των ίδιων των εμπνευστών 
της -  μέσα στη «σκόνη της αρένας».

Ειδικότερα, νοούμε, ως στρατηγική στο κομματικά οριζόμενο α
νταγωνιστικό πεδίο, το σχέδιο επιτυχούς δράσης που αποσκοπεί 
στην κατάληψη (ή διατήρηση) μιας συγκεκριμένης θέσης στο νοητό 
άξονα αριστέράς-δεξιάς και στη βελτίωση του ανταγωνιστικού 
status ενός κόμματος. Οι «τομεακές» πολιτικές (οικονομικές, κοι-

27. Chariot lean, «Partis politiques, pour une nouvelle synthèse théorique» in 
Meny, 1989, ό.π. σ. 212.

28. πρβλ. Shaw, Martin «Strategy and Social Process: Military Context and 
Sociological Analysis» Sociology, vol. 24, No 3 Αύγουστος 1990, σσ. 468,471.

29. Τοερόνι Ουμπερτο, θεωρία τον πολιτικού κόμματος, Θεσσαλονίκη, Παρατη
ρητής, 1986, σσ. 68,49.
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νωνικές, θεσμικές κ.λπ.) αντιμετωπίζονται ~ υπό το πρίσμα αυτό ~ 
ως επιμέρους όψεις και εργαλεία των στοχεύσεων ενός κομματι
κού οργανισμού. /

Τα παραδείγματα της στρατηγικής του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΙ^/ 
(1989-1990) θα επιτρέψουν την καλύτερη κατανόηση του τρόπου με/ 
τον οποίο η τομή δεξιάς/αντιδεξιάς δομεί το μεταδικτατορικό πο
λιτικό πεδίο. 1

Α. Η ΤΟΜΗ ΔΕΞΙΑΣ - ΑΝΤΙΔΕΞΙΑΣ ΚΑΙ
Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΟΥ ΕΝΔΙΑΜΕΣΟΥ ΠΟΛΟΥ.

I. Η  περικύκλωση της αριστεράς

Το ΠΑΣΟΚ ακολουθεί, μετά το 1974, μία δυναμική στρατηγική με
ταλλαγής του αρχικού του πολίτικου προφίλ, με στόχο την καθιέ
ρωσή του ως κόμματος κυβερνητικής κλίσης.

Η πορεία προς την εξουσία υποστηρίζεται από μία στρατηγική 
που σχηματικά διακρίνεται από 3 φάσεις: Το 1974 άμεσος στόχος 
ήταν «η καθιέρωση του ΠΑΣΟΚ ως ενός τελείως νέου κόμματος 
με διακριτή και μη διφορούμενη ταυτότητα και χωρίς δεσμούς με 
το παρελθόν. Μέχρι το 1977 ο στόχος υπήρξε η ανάδειξή του στο 
δεύτερο μεγάλο κόμμα, και η χωρίς αμφισβήτηση επιβολή της κυ
ριαρχίας του στο εσωτερικό της διαιρεμένης αντιπολίτευσης ως της 
μόνης φερέγγυας εναλλακτικής λύσης απέναντι στη Ν.Δ. Στην επό
μενη εκλογική αναμέτρηση, η κοινοβουλευτική πλειοψηφία εμφα
νίζεται, τελικά, σαν ρεαλιστική πιθανότητα».30

Πράγματι το ΠΑΣΟΚ το 1974, ως ανταγωνιστικά μη ώριμο κόμ
μα, καλείται να οικοδομήσει ένα «ασφαλές» εκλογικό σώμα, ένα 
εκλογικό σώμα (προ)διατεθειμένο με σχεδόν «αυτόματο» και «μη
χανικό» τρόπο να το υποστηρίξει.31 Επιδιώκει, λοιπόν, στην πρώτη 
φάση της συγκρότησης και ανάπτυξής του, να διατυπώσει ένα σα
φές και διακριτό σώμα ιδεών και να καταλάβει έναν πολιτικό χώρο 
εναργώς διακριτό από εκείνον των ήδη εγκαθιδρυμένων πολιτικών 
κομμάτων. Δεν λειτουργεί συνεπώς ως κόμμα του μέσου, κείμενο

30. Mavrogordatos G., άτι., 0 . 79.
31. πρβλ. Robertson David, Λ  Theory o f Party Competition, London, John Wiley 

and Sons, 1976, a  134.
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απλώς στα αριστερά της ΕΚΝΔ και στα δεξιά της κομμουνιστικής 
αριστερός, αλλά ως νέο κόμμα και κόμμα νέων ιδεών. Επιπλέον, 
αυτοτοποθετούμενο εκτός του κύκλου του «πλειοψηφικού κομφορ
μισμού», ενεργεί ως κόμμα «δομικής αντιπολίτευσης», κόμμα ιδεο
λογικό και μη πραγματιστικό. Επομένως, η πρωταρχική συγκρότη
ση του σοσιαλιστικού πόλου είναι συγκρότηση κόμματος αρχιτε
κτονικού τύπον, κόμματος του οποίου οι επιλογές πολιτικής απέ
χουν πολύ από την πολιτική του status quo32.

Σ’ αυτό το πλαίσιο, η περικύκλωση της αριστερός, η πλαγιοκό- 
πηση δηλαδή συχνά και εξ αριστερών της κομμουνιστικής αριστε
ρός, αποτελεί κεντρικό και κρίσιμο στοιχείο ενός ιδιότυπου «πο
λυσυλλεκτικού» διαβήματος που ωθεί το ΠΑΣΟΚ να λειτουργεί 
συγχρόνως ως ριζοσπαστικό κέντρο (τοποθετημένο στα αριστερά 
της εκ προελεύσεως συγγενούς ΕΚΝΔ) και ως «αριστερά της αρι
στερός»33. Η διπλή αυτή λειτουργία επιτρέπει στους Έλληνες σο
σιαλιστές να διασφαλίσουν τον επιξητούμενο «φυσικό» δεσμό με 
τμήμα του εκλογικού σώματος, να επιτύχουν μία σημαντική, για τα 
δεδομένα ενός κεντρογενούς κόμματος, αρχική κινητοποίηση ορ
γανωμένων μελών και, με τίμημα το χαμηλό ποσοστό των εκλογών 
του 1974, να συγκροτηθούν σε δύναμη με προσδοκία διάρκειας, με 
ίδια φυσιογνωμία και διακριτή πολιτικά και ιδεολογικά απήχηση.

Η μεταγενέστερη (κυρίως από το 1977 και μετά) κίνηση κατά
ληψης του κεντρώου χώρου, σ’ ένα κομματικό σύστημα ιδεολογικά 
πολωμένο και σημαδεμένο από τη διαίρεση δεξιάς/αντιδεξιάς, έ- 
πεται της κατάληψης τμημάτων πλησίον του αριστερού άκρου του 
άξονα, ακολουθεί δηλαδή τον περιορισμό -  όχι όμως και την εξου- 
δετέρωση -  των απειλών που προέρχονται από την κομμουνιστική 
αριστερά. Η κεντρομόλος κίνηση φθάνει μετά την επιβεβαίωση και 
σχετική κατοχύρωση της αριστερής φυσιογνωμίας του ΠΑΣΟΚ,

32, πρβλ. ibid. ο. 3.
33. Είναι συνεχής και αδιάλειπτη η φροντίδα του ΠΑΣΟΚ να θεωρηθεί ριζο

σπαστικότερο από το ΚΚΕ (βλ. Papadopoulos Ioannis, Dynamique du 
discours politique et conquête du pouvoir: Le cas du PASOK, 1974-1981, Ed. 
Peter Lang, Berne, 1989, σσ. 324, 325). Επίσης, η σκληρή κριτική του ΠΑ
ΣΟΚ προς το ΚΚΕ εσ. ως «νεροκουβαλητή της δεξιάς» που κατέχεται από το 
άγχος «αναγνώρισης από το κατεστημένο» (ibid., σ. 328) υπηρετεί τη στρατη
γική σκόπευση περικύκλωσης των αριστερών ανταγωνιστών του σοσιαλιστι
κού πόλου.
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διαδέχεται, για να το διατυπώσουμε ακριβέστερα, την ενισχυμένη 
οχύρωση της αριστερής περίφραξης του «κινήματος». Η  μετριοπά
θεια είναι η περαίωση τον ριζοσπαστισμούτο σννακολονθημα, όχι 
?] αντίθεοιf τον.

2. Επέκταση προς το κέντρο και η τομή δεξιάςίαντιδεξιάς

Εάν λοιπόν ο εναγκαλισμός της αριστερός, η πολιτική περικύκλω
σή της συνιστούσε το βήμα εδραίωσης της πολιτικής δύναμης «ΠΑ- 
ΣΟΚ», για να περιφρουρηθεί και ολοκληρωθεί το βήμα αυτό είχε 
ανάγκη τον αντίποδα του, την επέκταση προς το κέντρο.

Επομένως δεύτερο σταθμό στην πορεία εξουσίας του ΠΑΣΟΚ 
αποτελεί η ήττα του πιο συγγενούς ανταγωνιστή, της ΕΔΗΚ, η ο
ποία διεκδικεί την ιστορική συνέχεια της κεντρώας παράταξης και, 
προπάντων, την ίδια με αυτό εκλογική πελατεία34. Τα κύρια σημεία 
της επίθεσης εναντίον της ΕΔΗΚ, εν όψει των εκλογών του 1977, 
ήταν τα ακόλουθα:

α. Η ΕΔΗΚ ενίσχυε την κυβέρνηση της δεξιάς σε όλα τα μεγά
λα θέματα της εξωτερικής πολιτικής, 

β. Η ΕΔΗΚ σχεδίαζε μετεκλογική συνεργασία με τη Ν.Δ, 
γ. Η ΕΔΗΚ συνεπώς δεν αποτελούσε τον φυσικό διάδοχο της 

Ενώσεως Κέντρου και του ανένδοτου αγώνα35.
Η συγκέντρωση πυρός δεν επιτρέπει κανένα διαγνωστικό δι

σταγμό ως προς τον κεντρικό άξονα της επίθεσης: η ΕΔΗΚ είναι 
υπόλογη απόπειρας εξόδου από το υποσύστημα των «δημοκρατι
κών και αντιδεξιών δυνάμεων», έχει διαβεί το ιστορικά χαραγμένο 
σύνορο δεξιάς/αντιδεξιάς.

Το πλήγμα που δέχθηκε το κόμμα του Γεωργίου Μαύρου το 
1977, και που οδήγησε στην τελική εξαφάνισή του από την ελληνι
κή πολιτική σκηνή, σηματοδοτεί την οριστική ήττα των λεγάμενων 
«αντιπολωτικών» και μετριοπαθών πόλων του ελληνικού κομματι
κού συστήματος. Όλη η οργάνωση και ανάπτυξη αυτού του τελευ
ταίου θεμελιώνεται, μεταπολιτευτικά, επί της ήττας ή συντριβής 
των λιγότερο «αντιδεξιών» δυνάμεων του αντιδεξιού υποσυστήμα-

34. Mavrogordatos, άπ,, σ. 79.
35. Βερέμης Θάνος, «Η παρακμή του Κέντρου μετά το 1974» οε Ο Φιλελευθερι

σμός στην Ελλάδα, dît., σσ. 186,187.
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τος, των δυνάμεων δηλαδή εκείνων που στο εσωτερικό κάθε πολι
τικής οικογένειας (ΕΚΝΔ,36 ΕΔΗΚ στο εσωτερικό του κέντρου, 
ΚΚΕ εσ. στο εσωτερικό της κομμουνιστικής αριστερός), υιοθέτη
σαν, για διαφορετικούς λόγους η καθεμία, πολιτική μετριοπαθούς 
αντιπολίτευσης απέναντι στην κυβερνώσα δεξιά. Ειδικότερα, η ήτ
τα της αντιπολωτικής ΕΔΗΚ και, μέχρι σήμερα, η απουσία σημα
ντικών κομμάτων στο μεταίχμιο της διαχωριστικής γραμμής δε- 
ξιάς/αντιδεξιάς, δείχνουν ότι η κεντρώα περιοχή έχει μετατραπεί 
μεταδικτατορικά σε ζώνη υψηλού κινδύνου για τους σχηματισμούς 
που δεν σέβονται τον νόμο της αντιδεξιάς τομής. Το ΠΑΣΟΚ επι
βάλλεται στον κεντρώο χώρο όχι, σύμφωνα με την κλασική διατύ
πωση του Duverger, ως «το άθροισμα των μετριοπαθών των δύο 
αντιπάλων μπλοκ», αλλά ως η δύναμη κρούσης και η αιχμή του 
δόρατος του αντιδεξιού στρατοπέδου. Για το ΠΑΣΟΚ η αντιδεξιά 
στάση γίνεται ένα ab-soiutum κριτήριο κατάταξης των άλλων, ερ
γαλείο επιβολής της κυριαρχίας του στο εσωτερικό του αναδεξιού 
χώρου. Η στρατηγική ήττα των συγγενέστερων και λιγότερο αντι- 
δεξιών του αντιπάλων (φιλελεύθερο Κέντρο, ευρωκομμουνισακή 
Αριστερά) συνιστά, υπ’ αυτό το πρίσμα, την εναργέστερη κατάδει
ξη της ισχύος και της εμβέλειας, μεταδικτατορικά, της τομής που 
διαχωρίζει δεξιές και αντιδεξιές πολιτικές δυνάμεις.

3. Ο κεντρόφνγος «κενχρισμός»

Το ΠΑΣΟΚ μετά την ήττα και λόγω της ήττας της ΕΔΗΚ είναι σε 
θέση πλέον να υιοθέτησε ι, και πράγματι υιοθετε ί, μία φιλόδοξη κε
ντρομόλο τακτική για να προσεγγίσει το νοητό σημείο μεγιστο
ποίησης των ψήφων37. Ολοκληρώνει, μέσω μιας ταχείας και ανε
μπόδιστης επέκτασης, την κατοχή της κεντρώας περιοχής του πο
λιτικού συνεχούς, περιοχή όπου παρατηρείται η πολυπληθέστερη 
συγκέντρωση εκλογέων, συγκροτούμενο βαθμιαία ως δύναμη «υ-

36. Τον Φεβρουάριο του 1976 η ΕΚΝΔ μετονομάζεται σε ΕΔΗΚ
37. Η διαμόρφωση μιας μετριοπαθούς εικόνας έχει πάντως αρχίσει πριν από τις 

εκλογε'ς του 1977 (Spoordalakis Μ., The rise o f the Greek Socialist Party, 
Routledge, 1988, σσ. 162-166). Ενισχύεται κατά πολύ, όμως, ουνοδευόμενη α
πό την επονομασθείοα «στρατηγική των δύο ταχυτήτων», (ibid, σ  183) μετά 
την ήττα της ΕΔΗΚ και ενόψει της εκλογικής αναμέτρησης του 1981 (βλ. επί
σης Papadopoulos, ό.π., σα 308,311,312).
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πεύθυνη» και «μετριοπαθής», ως δύναμη κυβερνητικής κλίσης. Έ 
τσι, η αρχική θεμελιακά «κεντράφυγη» τοποθέτηση του ΠΑΣΟΚ 
στον ανταγωνιστικό άξονα συνοδεύεται και συμπληρώνεται -  δευ
τερογενώς όχι όμως και δευτερευόντως -  από μία συστηματική κε
ντρομόλο κίνηση. Βέβαια, το κόστος της μετριοπάθειας, αναπό
φευκτο επακολούθημα κάθε κεντρομόλου στρατηγικής με εμβέ
λεια θα μπορούσε -  για έναν ενδιάμεσο πόλο που δρα σ’ ένα πο
λωμένο κομματικό σύστημα -  να είναι υψηλό. Ωστόσο, τα προσε
κτικά προς το κέντρο βήματα του ΠΑΣΟΚ, η διαφαινόμενη προο
πτική γρήγορης ανόδου στην εξουσία και, κυρίως, η μεγάλη ιδεο
λογική απόσταση που εξακολουθεί νατό διακρίνει από τον συντη
ρητικό αντίπαλό του ελαχιστοποιούν, σ’ ένα ανταγωνιστικό πεδίο 
διχοτομικά συγκροτημένο, αυτό το κόστος38.

Θα ονομάσουμε τη στρατηγική, που υποστηρίξει την τελική φά
ση προς την εξουσία (1977-1981), καθώς και την κυβερνητική πε
ρίοδο του ΠΑΣΟΚ, ως στρατηγική του «κεντρόφνγον κεντρί- 
σμον»39, Δίπλα στον κεντρικό προσανατολισμό, στραμμένο προς 
την κεντρώα συγκέντρωση εκλογέων, εκδηλώνονται, ξετυλίγονται 
και αναπτύσσονται κεντρόφυγες κινήσεις ή τακτικές, ρητές και υ
παινικτικές, οι οποίες -  χάρη στη δεξιοτεχνία της επιτελικής ομά
δας του ΠΑΣΟΚ -  αντί να εξουδετερώσουν τον κεντρικό προσα
νατολισμό -  ή να εξουδετερωθούν από αυτόν -  λειτουργούν συ
μπληρωματικά. Η σύνθετη αυτή ισορροπιστική στρατηγική επιτρέ
πει στον σοσιαλιστικό πόλο, ιδιαίτερα κατά την περίοδο που κυ
βερνά τη χώρα, να περιορίσει -  σ’ ένα κομματικό σύστημα σημα
δεμένο από την ισχυρή παρουσία της αριστερός -  το υψηλό εκλο
γικό και πολιτικό κόστος της μετριοπάθειας και να μειώσει την α
πόσταση ανάμεσα στα υπεσχημένα και στην «εκκρεμότητα της 
πραγμάτωσής τους»40.

38. πρβλ. Robertson, ό.π. σσ. 40,41. Η ιδεολογική απόσταση που χωρίζει τα δύο 
μεγάλα ελληνικά κόμματα οε σχε'αη με τα αντίστοιχα ευρωπαϊκά είναι, σύμ
φωνα με τα στοιχεία του Ενρωβαρόμετρον (άνοιξη του 1983), η μεγαλύτερη 
μεταξύ των 12 χωρών της Ευρωπαϊκής Κοινότητας (Papadopoulos, ό.π. σ. 
314),

39. Ό ρ ο ς δανεισμε'νος από τους George Ross και Tony Daley, οι οποίοι τον χρη
σιμοποιούν με περιεχόμενο διαφορετικό από το αποδιδόμενο σ’ αυτή μελέτη. 
Ross-daïey «The French Socialist Experiment» Socialist Review, No 8/88, Vol. 
16,3-4, Μάιος-Αύγουστος 1986, o. 38.

40. To παράδειγμα της επιλογής του Σαρτξετάκη ως Προέδρου της Δημοκρατίας
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Ο κεντρόφυγος κεντρισμός συνιστά την εξίσωση επιτυχίας του 
ΠΑΣΟΚ. Η ενδιάμεση θέση του σοσιαλιστικού πόλου, σ’ ένα σύ
στημα με υψηλή ιδεολογική πόλωση και διεπόμενο από τους κατα
ναγκασμούς της ενισχυμένης αναλογικής, ενέχει μόνιμο στρατηγι
κό ζητούμενο περιορισμού της επιρροής του αριστερού πόλου ως 
την αναγκαία συνθήκη και το κρίσιμο συμπλήρωμα της κυριαρχίας 
επί της μετριοπαθούς συγκέντρωσης εκλογέων. Οι περιπτώσεις του 
γαλλικού και του ισπανικού σοσιαλιστικού κόμματος (δεκαετία 
70), όπως και οι περιπτώσεις της SFIÖ (δεκαετία '50 και ’60) ή του 
πορτογαλικού σοσιαλιστικού κόμματος (δεκαετία 70) υπογραμμί
ζουν, οι μεν πρώτες θετικά, οι δε δεύτερες a contrario, τη στρατηγι
κή σημασία που έχει ο περιορισμός ή η εξουδετέρωση του αριστε
ρού πόλου για τη συγκρότηση του ενδιάμεσου πόλου σε δύναμη κυ
βερνητικής κλίσης. Τα ενδιάμεσα κόμματα, υφιστάμενα διπλή 
πλευρική πίεση και αναζητούντα αμφίπλευρη επέκταση, τείνουν να 
προσαρμόσουν την πράξη και τον λόγο τους στη στρατηγική τους 
θέση.

Έτσι και το ΠΑΣΟΚ, όπως κάθε κόμμα, μιλάει τη γλώσσα της 
ιδεολογίας του αλλά και τη γλώσσα της ενδιάμεσης τοποθέτησής 
του, συμπεριφερεται όχι μόνον ως φορέας ιδεών και συμβόλων, αλ
λά και ως «κάτοχος θέσης». Το δισυπόστατο είναι, υπ’ αυτό το πρί
σμα, η «φύση» του, αλλά και η δυναμική του. Η ενδιάμεση θέση του 
σφραγίζει την πολιτική και προγραμματική φυσιογνωμία του, τη 
ρητορική και το πολιτικό του ύφος, τις δημόσιες πολιτικές του. Οι

(1985) είναι, από αυτή τη σκοπιά, χαρακτηριστικό. Η μη επανεκλογή του Κ. 
Καραμανλή δεν αποτελεσε εγκατάλειψη της μετριοπάθειας, αλλά συμπλήρω
μα και συνόδευμα αυτής της συνολικά μετριοπαθούς και «υπεύθυνης» πολίτι
κης του κυβερνώντος ΠΑΣΟΚ. Η μη υποστήριξη του Κ. Καραμανλή και η ε
πιλογή του Σαρτζετάκη -  πράξη με έντονο «αντιδεξιό» συμβολικό περιεχόμε
νο -  συνιστούν την κρίσιμη κίνηση που επανατοποθετεί το ΠΑΣΟΚ «στα αρι
στερά»· που του επιτρε'πει δηλαδή όχι μόνο να κινητοποιήσει εκ νέου τον σε 
αδράνεια ευρισκόμενο κομματικό μηχανισμό, αλλά να αποτρέψει ή να πε
ριορίσει τη διαγραφόμενη διείσδυση σας παρυφές του σοσιαλιστικού εκλογι
κού σώματος της πάντα απειλητικής κομμουνιστικής αριστερός. Η απστελε- 
σματικότητα αυτής της «κίνησης» υποδεικνύει, παρά τα περί του αντιθέτου 
λεγάμενα, τις βαθιές ρίζες του αναδεξιού συνδρόμου σε σημαντικά τμήματα 
του εκλογικού σώματος. Για την προεδρική εκλογή του 1985 βλ. την εύστοχη 
ανάλυση της I Kamtsidoy, Pratique et revision constitutionnelle dans la Ré
publique Hellenîque (1975-1986), αδημοσίευτη διδακτορική διατριβή, Paris 
X, 1989, ο. 68 και επ., ιδίως 71 επ. και 82 επ.
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συχνές μεταστροφές πολιτικής, η συχνή δραματοποίηση του πολιτι
κού αγώνα, η εναλλαγή αδιάλλακτης ρητορικής και μετριοπαθούς 
πράττειν μαρτυρούν, πέραν της σύνθετης επιρροής που ασκεί η κέ
ντρο-αριστερή καταβολή του, λιγότερο ιδεολογική ασυνέπεια και 
περισσότερο ανταγωνιστική ανασφάλεια. Η ανασφάλεια αυτή και 
το πρόσωπο του ίανού που παράγει, είναι συνάρτηση όχι της ανω- 
ριμότητάςτου, της «μη σοσιαλ-δημοκρατικοποίησης» του, αλλά της 
τρωτής στρατηγικής του θέσης. Η στρατηγική λογική του ΠΑΣΟΚ, 
ο κεντρόφυγος κεντρισμός, είναι ώριμο τέκνο της ενδιάμεσης θέσης 
τον και μόνον οι ακραίες και μη αναγκαίες όψεις της (κατάχρηση 
προσωπείων, έντονος δημαγωγικός λόγος, γράπωμα στην εξουσία) 
οφείλονται στις κεντρώες καταβολές του κόμματος ή στην ιδιοσυ
γκρασία της ηγεσίας του και ειδικότερα του ιδρυτή και αρχηγού 
του. Συνεπώς, σε μία άλλη προοπτική, η ενδεχόμενη ριζική εξασθέ
νηση τον τρίτον πόλον και, σννακόλονθα, η τροποποίηση της στρα
τηγικής θέσης τον ΠΑΣΟΚ, θα ενίσχναν δομικά την ανταγωνιστική 
ασφάλεια τον κόμματος και θα σννέβαλαν στη διαμόρφωση ενός 
σταθερότερου και συνεκτικότερον πολιτικού προφίλ.

4. Στρατηγικός εθισμός και η τομή δεξιάς/αντιδεξιάς.

Κοινός παρονομαστής και θεμέλιο της επιτυχούς εκλογικής στρα
τηγικής του ΠΑΣΟΚ, αξίζει να το ξανατονίσουμε, υπήρξε, σ’ όλες 
τις διαδοχικές εκδοχές της, η ανάδειξη ως κεντρικής διαιρετικής 
τομής στο εσωτερικό του κομματικού συστήματος της διαίρεσης δε- 
ξιάς/αντιδεξιάς. Η εμπειρία της μετεμφυλιακής πολιτικής εξέλιξης 
αλλά και η απουσία σημαντικών διαιρετικών τομών άλλου τύπου 
(θρησκευτικού, εθνικού, γλωσσικού χαρακτήρα), διευκόλυναν την 
κυριαρχία αυτής της διαίρεσης. Η επιλεκτική ανάδειξη της «αντι- 
δεξιάς» τομής ως της μεγάλης τομής αποτελεί συστατικό στοιχείο 
της επιχειρησιακής φυσιογνωμίας τον κόμματος, είδος, για να χρη
σιμοποιήσουμε μία διατύπωση του Αριστοτέλη, «έξεως προαιρετι
κής»41. Η συστηματική στρατηγική και τακτική χρήση του αντιδε- 
ξιού συνδρόμου από το ΠΑΣΟΚ δεν υπακούει πάντα σε συνειδη
τές ωφελιμιστικού τύπου επιλογές. «Η έξις», έγραψε ο κοινωνιο
λόγος P. Bourdieu, γεννά στρατηγικές που μπορεί να είναι αντικει-

41. Παρατίθεται από τον Κ.Ϊ. Δεσποτόπαυλο, Μελετήματα Φιλοσοφίας, Παπαζή- 
σης, 1978, σ. 124.
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μενικά σύμφωνες προς t a  αντικειμενικά συμφέροντα των δημιουρ
γών τους, χωρίς να  έχουν γίνει σαφώς αντιληπτές μ’ αυτό το σκοπό. 
(...) Ό τα ν  οι άνθρωποι δεν έχουν παρά ν ’ αφήσουν ελεύθερη την 
έξιν τους για να υπακούσουν στην εγγενή αναγκαιότητα του πεδίου 
και να ικανοποιήσουν τις απαιτήσεις που βρίσκονται εγγεγραμμέ
νες σ’ αυτό (...), δεν έχουν καθόλου συνείδηση ότι θυσιάζουν σ’ ένα 
καθήκον και, ακόμα λιγότερο, ότι αναζητούν τη μεγιστοποίηση του 
κέρδους (...). Έ χουν, λοιπόν, το επιπρόσθετο κέρδος να θεωρούν 
τους εαυτούς τους και να θεωρούνται ως τελείως ανιδιοτελείς»42.

"Άλλοτε, λοιπόν, «ιδιοτελως» και άλλοτε «ανιδιοτελώς»,το ΠΑ- 
ΣΟΚ οργανώνει συστηματικά και αποφασιστικά την πολιτική του 
στρατηγική γύρω από τον άξονα δεξιάς/αντιδεξιάς. Ο άξονας αυ
τός αποτελεί αναμφίβολα συντακτικό στοιχείο της εμφανούς και α
φανούς λογικής στη βάση της οποίας συγκροτείται και λειτουργεί 
η μεταδικτατορική ελληνική πολιτική σκηνή. Αποτελεί συγχρόνως 
κρίσιμο διαμορφωτικό στοιχείο της κουλτούρας του σοσιαλιστικού 
πόλου, μιας δύναμης που έχει προσαρμόσει όλες τις πτυχές της 
πράξης και του λόγου της, μέσα από έναν χρόνιο και επίμονο εθι- 
αμό, σ’ αυτό το πρότυπο διχοτομικής προσέγγισης του πολιτικού 
πεδίου. «Το ειθισμένον» όμως, «ώσπερ πεφυκός ήδη γίγνεται».

Β. Ο ΣΥΝ ΚΑΙ Η ΤΟΜΗ ΔΕΕΙΑΣ/ΑΝΤΙΔΕΕΙΑΣ

1. Πολίτικός «αναχωρητισμός» και στρατηγική επέκτασης

Ο κύριος εκπρόσωπος της μεταδικτατορικής κομμουνιστικής αρι
στερός, το ΚΚΕ λόγω κυρίως της βιαιότητας της ενδοπαραταξια- 
κής σύγκρουσης, απότοκο της διάσπασης του κόμματος και της α
ντιπαράθεσης για την κυριαρχία επί του αριστερού χώρου, παρέ- 
μεινε, σ’ όλη τη δεκαετία του ’70, δέσμιο ενός πολιτικού αντοπεριο- 
ρισμον: αντιμετώπισε την περιοχή ανάμεσα στο αριστερό άκρο του 
πολιτικού φάσματος και το κέντρο, την κεντροαριστερή περιοχή, 
ως πεδίο αποκλεισακής κυριαρχίας άλλων πολιτικών δυνάμεων, 
ως, δηλαδή, εκτός ανταγωνισμού πεδίο.

Οι κυβερνητικές επιλογές της περιόδου 1985-1989, με πρώτη την

42. Bourdieu Pierre «Μερικές ιδιότητες των πεδίων», Επιθεώρηση Κοινωνικών 
Ερευνών, τ, 80,1981, σσ. 8,9.
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εφαρμογή του «σταθεροποιητικού προγράμματος» που έθεσε σε 
δοκιμασία το κεντρικό στοιχείο της πολιτικής υπεροχής του ΠΑ
ΣΟΚ, το λεγόμενο «κοινωνικό προφίλ», η κορύφωση της πολιτικής 
και «ηθικής» αφερεγγυότητας του κυβερνώντος κόμματος κατά τη 
διάρκεια του τελευταίου έτους, συνέβαλαν στην τροποποίηση των 
δεδομένων του κομματικού ανταγωνισμού. Η μείωση της απήχησης 
του ΠΑΣΟΚ, η απομόνωσή.του τόσο από δεξιά, όσο, και κυρίως, 
από αριστερά, η σημαντική, αν και όχι εντυπωσιακή, αύξηση της 
ελκτικής δύναμης της αριστερός και ειδικότερα του νεοσυσταθέ- 
ντος ΣΥΝ, τάσεις που με συγκλίνοντα τρόπο υποδεικνύουν οι δη
μοσκοπήσεις της περιόδου 1986-1989, διαγράφουν ένα ευνοϊκό πε
δίο για την ανάπτυξη της επιρροής του τρίτου πόλου43, Η είσοδος 
της αριστερός, σύμφωνα με τη διατύπωση γνωστού στελέχους της, 
στον «ενδιάμεσο, δημοκρατικό σοσιαλιστικό, κεντροαριστερό χώ
ρο»44 εμφανίζεται -  ήδη από το 1986 -  ως δυνατή.

Η ενοποίηση του παραδοσιακού αριστερού χώρου στον ΣΥΝ 
καθώς και η συμβολή στη διαμόρφωσή του προσωπικοτήτων και 
τάσεων προερχόμενων από το ΠΑΣΟΚ, λειτούργησε σαν το έναυ- 
σμα μιας στρατηγικής επέκτασης. Άλλωστε, το ίδιο το γεγονός της 
ίδρυσης του ΣΥΝ αλλάζει τα δεδομένατου ανταγωνισμού, αυξάνει 
την ένταση της αντιπαράθεσης με τον ενδιάμεσο πόλο, σηματοδο
τώντας, σε συνθήκες κρίσης αυτού του τελευταίου, το τέλος του πο
λιτικού αναχωρητισμού της αριστερός.

Επιπλέον, η σταδιακή διάρρηξη των δεσμών συγγένειας μεταξύ 
των δύο πόλων του αντιδεξιού υποσυστήματος45, η ανάδειξη δίπλα, 
και εν μέρει αναιρετικά, στην παραδοσιακή διαχωριστική γραμμή 
«δεξιάς- αντιδεξιάς» του θέματος του εκσυγχρονισμού, καθώς και 
της κάθαρσης, ως νέων διαστάσεων του κομματικού ανταγωνι
σμού46, ενισχύουν την αυτόνομη ιδεολογική και πολιτική παρουσία 
του τρίτου πόλου. Η λογική των πραγμάτων φαίνεται να ωθεί την 
κομμουνιστική και κομμούνιστογενή αριστερά να υπερβεί την πα-

43. βλ. Αναστασάκος, Βούλγαρης, Νικολακόπουλος, Εκλογές 1989-1990, Εκδ, 
«ΤΑ ΝΕΑ», 1990, σ.14. Επίσης Δημητράς Π., Πολιτικός περίγυρος, κόμματα 
και εκλογές στην Ελλάδα, Λιανός, 1991, σ. 93.

44. Ανδρουλάκης, Μ., Μετά, Νε'α Σύνορα, 1992, σ  139.
45. Ν ικολακόπουλος σε Αυρίντζής-Νικολακόπουλος, Εκλογές και Κόμματα στη 

Δεκαετία του ’80, Θεμε'λιο, 1990, σ. 211.
46. Αναστασάκος κ.ά., ό.π. σσ, 10,14.
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ραδοσιακή της λειτουργία εκπροσώπησης των λαϊκών στρωμάτων 
και του κυρίως κορμού της εαμικής αντίστασης -  λειτουργία που η 
κοινωνική και «πελατειακή» πολιτική τον ΠΑΣΟΚ, καθώς και η ε
ξάντληση των παλαιών γενεών, ήδη είχαν θέσει σε κρίση -  αναλαμ
βάνοντας και την εκπροσώπηση σημαντικού τμήματος των ασα
φούς αναμφίβολα περιεχομένου εκσυγχρονιστικών τάσεων που α- 
ναδεικνύει η εξέλιξη της ελληνικής κοινωνίας.

Η αριστερά καλείται, με έπαθλο την ανάληψη ενός νέου ρόλου 
στο πολιτικό σύστημα, να επιτύχει τη μεγάλη σύνθεση ανάμεσα στα 
κατεξοχήν δικά της ερείσματα ισχύος (λαϊκό, προσφυγικό, εαμικό 
στοιχείο), υπόβαθρο της μέχρι τότε πολιτικής δυναμικής της, και 
στην εκπροσώπηση νέων αιτημάτων και στρωμάτων. Από αυτή τη 
σκοπιά, το εγχείρημα του ΣΥΝ, συνάντηση κομμουνιστικών, κομ- 
μουνιστογενών και κεντροαριστερών δυνάμεων με ίδια δυναμική 
υπερβαίνουσα τις επιμέρους συνιστώσες, θα μπορούσε -  εκτός των 
άλλων -  να μετριάσει, σε συνθήκες κρίσης του κεντρογενούς πό
λου, τις επιπτώσεις επί της ελληνικής αριστερός της κατάρρευσης 
του «υπαρκτού σοσιαλισμού». Θα μπορούσε δηλαδή μέσω του ε
σωτερικού μετασχηματισμού της ελληνικής αριστερός, μέσω της 
διαλεκτικής «έσωθεν», να αντιμετωπίσει καλύτερα την απειλή και 
τον κίνδυνο «έξωθεν». Σε μία συγκυρία γενικευμένης αναδίπλω
σης των κομμουνιστικών δυνάμεων στην Ευρώπη, η ελληνική αρι
στερά ακολουθεί επεκτατική στρατηγική και εμφανίζεται ικανή ό
χι μόνον να αναχαιτίσει, αλλά και να αναστρέψει, έστω προσωρι
νά, την πτωτική της πορεία.

Η εν όψει των εκλογών του Ιουνίου 1989 στρατηγική είναι μία 
στρατηγική σύνθετη και πολυμερής, η δε αιχμή της είναι δίδυμη. 
Έ χει, από την ίδια τη λογική των πραγμάτων και τη δεδομένη το
ποθέτηση στο πολιτικό συνεχές των παρατάξεων, ως κεντρικό πο
λιτικό στόχο (δεν έχει σημασία αν ο στόχος αυτός είναι συνειδητός 
ή όχι), τη διείσδυση στο αριστερό τμήμα του εκλογικού σώματος 
του ΠΑΣΟΚ. Η ανάδειξη όμως κατά τη διάρκεια της παρατεταμέ- 
νης κρίσης του 1988-89, των θεμάτων της «κάθαρσης», του «εκσυγ
χρονισμού» και του «πολιτικού ήθους και ύφους» στο κέντρο του 
πολιτικού ανταγωνισμού, επιτρέπει στον ΣΥΝ να απευθυνθεί και 
στο κατεξοχήν κεντρογενές και μετριοπαθές τμήμα του σοσιαλιστι
κού εκλογικού σώματος. Πρόκειται για μια πολυσυλλεκτικού χα
ρακτήρα -  κοινωνιολογικά και πολιτικά -  φιλόδοξη στρατηγική
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που αφενός πίεζει εξ αριστερών τον ενδιάμεσο πόλο, αφετέρου 
τείνει να τον περικυκλώσει. Η επιλογή αυτή διπλής πίεσης αποδει- 
κνύεται εν μέρει αποτελεσματική, όπως εμφαίνεται από το εκλογι
κό αποτέλεσμα του Ιουνίου, διότι η διείσδυση στην κεντρώα και με
τριοπαθή συγκέντρωση εκλογέων λειτουργεί στην πράξη συμπλη
ρωματικά, άρα ενισχυτικά, του όλου εγχειρήματος.

Αυτή η επεκτατική στρατηγική παράγει -  προσωρινά -  το εξής 
διπλό και αντιφατικό αποτέλεσμα: αφενός ενισχύει την κεντρόφν- 
γη κατεύθυνση της πολιτικής «ανταλλαγής» (μέσω του απλού λογι
στικού γεγονότος της αριθμητικής ενδυνάμωσης του χωρικά «α
κραίου» και πρόδηλα μη σύμμαχου προς το ΠΑΣΟΚ αριστερού πό
λου), αφετέρου -  και συγχρόνως -  ενισχύει την κεντρομόλο κατεύ
θυνση του ανταγωνισμού (μέσω της ανάδειξης ως κεντρικών επίδι- 
κων αντικειμένων των «μετριοπαθών» θεμάτων της «κάθαρσης» 
και του «εκσυγχρονισμού»). Το αποτέλεσμα των εκλογών και η α
πουσία μονοκομματικής κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας συνέβα
λαν κατά πολύ στην ταχύτατη επίλυση αυτής της προσωρινής «αντί
φασης».

2. Από την επεκτατική στρατηγική στον «κεντρομόλο εξτρεμισμό»

Πράγματι, η συγκυβέρνηση ΝΔ-Σ ΥΝ συνιστά μια δραματική μετά
θεση του κέντρου βάρους της πολιτικής του αριστερού πόλου, μια 
δραστική και de facto ενίσχυση των κεντρομόλων όψεων του πολι
τικού του διαβήματος. Η ισορροπία της πολιτικής γραμμής πλεύσης 
της αριστερός ανατρέπεται. Η συγκυβέρνηση, από μόνο το γεγο
νός του σχηματισμού της, εκλαμβάνεται ως η αλάνθαστη ένδειξη 
μιας «δεξιάς» πολιτικής μετατόπισης του ΣΥΝ, Η επιλογή δηλαδή 
συμμετοχής στην κυβέρνηση Τζαννετάκη βαόνεται ως μετακίνηση, 
υπό το πρίσμα της τοποθέτησης στο policy space, σε μια περιοχή 
που κείται στα δεξιά και όχι στα αριστερά του ενδιάμεσου πόλου, 
περιοχή που παραδοσιακά και «δικαιωματικά» διεκδικειταιή ανή
κει στη ΝΔ. Συνιστά, συνεπώς, πράξη έμμεσης και άρρητης πολιτι
κής «απο-ριξοσπαστικοποίησης» Αυτή η αναμφίβολα προσωρινή, 
και, ίσως, πλασματική μετακίνηση, αυτή η μονομερής κεντρομόλος 
τακτική -  η επιλογή της συγκυβέρνησης δεν υπακούει σ’ έναν ορ
θολογισμό στρατηγικού τύπου -  έχει ωστόσο ακραία χαρακτηρι
στικά. Αντιβαίνει στην όλη πολιτική κουλτούρα της αριστεράς και
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συγκρούεται με τις αντιδεξιές ιδεολογικές και πολιτικές συντεταγ
μένες του εκλογικού της σώματος, καθώς και με τις νόμιμες ανα
μονές που η δημιουργία του ΣΥΝ και η προεκλογική του τακτική 
γεννούσαν ή υπονοούσαν. Συγχρόνως, όχι μόνον υπερβαίνει τη 
«φαντασία» και τις αναμονές του αριστερού εκλογικού σώματος, 
αλλά και την πολιτική κουλτούρα του συνόλου της κοινωνίας διότι 
θέτει σε αμφισβήτηση την κατοχυρωμένη στη χώρα συναίνεση περί 
του πολιτικά «εφικτού» και «αποδεκτού». Πράγματι, σε κάθε πο
λιτικό και κομματικό σύστημα διαμορφώνεται βαθμιαία μία σιωπη
λή «συμφωνία» των αντιπάλων και μία διάχυτη συνείδηση στο κοι
νωνικό σώμα για το περιεχόμενο των μεγάλων διαιρέσεων που χω
ρίζουν πολιτικά την κοινωνία. Η πολιτική του ΣΥΝ Θέτει σε αμφισ
βήτηση τη «συμφωνία πάνω στις διαφωνίες», το κυρίαρχο στην Ελ
λάδα πολιτικό παράδειγμα. Και όχι μόνο στην Ελλάδα. «Εάν η σύ
γκλιση των άκρων», έγραψε ο Μ. Duverger, «είναι αρκετά συχνή 
υπό τη μορφή αντιπολιτευτικής κοινοβουλευτικής σύμπραξης ή 
συμμαχίας, εμφανίζεται σπανίως υπό μορφή εκλογικής συμμαχίας 
κα ι ακόμη σπανιότερα υπό  μορφή κυβερνητικού συνασπι
σμού47, Υπ’ αυτή την έννοια η πολιτική του ΣΥΝ συνιστά ένα τολ
μηρό, ένα εκτός παντός κοινού μέτρου πολιτικό διάβημα.

Βέβαια, η συμμετοχή, μέσω της «συγκυβέρνησης», της αριστε
ρός στην εξουσία αποτέλεσε, όπως εύστοχα αναφέρει ο Α. Χαρα
λάμπης, «μορφή ολοκλήρωσης του πολιτικού συστήματος, εφόσον 
καταργήθηκε εκ των πραγμάτων η ασυμβατότητα της έννοιας “ε
ξουσία και αριστερά“ που είχε επιφέρει ο εμφύλιος»48. Ωστόσο αυ
τή η ολοκλήρωση έλαβε χώρα σε μία ιστορική συγκυρία, κατά την 
οποία ο φυσικός δυνάμει κυβερνητικός εταίρος του τρίτου πόλου, 
το ΠΑΣΟΚ, βρισκόταν στο ναδίρ της φερεγγυότητάς του. Η ανά
γκη, μετά το εκλογικό αποτέλεσμα του Ιουνίου 1989, σχηματισμού 
συμμαχικής κυβέρνησης και η εντυπωσιακή, σ’ αυτό το πλαίσιο, ε
νίσχυση της «συνασπισμιακής ικανότητας» της αριστερός έφθασαν 
στην πιο ακατάλληλη γι’ αυτήν στιγμή. Η επιλογή της συγκυβέρνη
σης, απροσδόκητη αλλά εξηγήσιμη με δεδομένη την «περιρρέουσα 
ατμόσφαιρα» της εποχής, «ολοκληρώνει» το πολιτικό σύστημα,

47. Duverger Μ., Les partis politiques, Paris, Armand Colin, 1976 (1η εκδ. 1951), 
σ. 453. Η υπογράμμιση είναι δική μας.

48. Χαραλάμπης Δ., ά.π. 1989, σ. 320.
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προσκρούει όμως στη «θεμελιώδη αξιωματική» του κομματικού α
νταγωνισμού, στο «βάθρο των εσχάτων πίστεων πάνω στις οποίες 
στηρίζεται όλο το παιχνίδι»49. Τροποποιεί δε, με μία δραματική κί
νηση, τη μέχρι τότε στρατηγική της αριστερός, λειτουργώντας σαν 
διαγραφή, σαν αθέτηση τής πριν από τον Ιούνη 1989 στρατηγικής, 
αθέτηση που όμως ενυπάρχει σε κάποιες από τις βασικές επιλογές 
της αμέσως προηγούμενης περιόδου.

Θα ονομάσουμε κεντρομόλο εξτρεμισμό αυτή την πολιτική συμ- 
μαχιών που, «πηδώντας πάνω από το κεφάλι του διπλανού», απευ
θύνεται στον ευρισκόμενο στο άλλο άκρο του άξονα δεξιάς/αριστε- 
ράς αντίπαλο. Πρόκειται σύμφωνα με τη γνωστή διατύπωση του Μ. 
Duverger, για την «παρά φύσιν» σύγκλιση των άκρων50.

Η έμμεση αμφισβήτηση της κατοχυρωμένης και πολλαπλώς επι
βεβαιωμένης στην κοινωνική συνείδηση παρατακτικής τοποθέτη
σης των πολιτικών κομμάτων στον νοητό άξονα αριστεράς-δεξιάς, 
η διάβαση του συνόρου που χωρίζει δεξιές και μη δεξιές πολιτικές 
δυνάμεις, φαίνεται να θίγει καίρια τη φερεγγυότητα του αριστερού 
πόλου και την αποτελεσματικότητα της πολιτικής του. Ο δρόμος 
τον κεντρομόλον εξτρεμισμον οδηγεί κατευθείαν στην ενίσχυση τον 
άμεσον ανταγωνιστή (ΠΛΣΟΚ) στο εσωτερικό του υποσυστήματος 
των αντιδεξιών δυνάμεων, αίρει δηλαδή, μέσω της αντινομίας συμ- 
βεβηκότος και στόχου, την ίδια τη μακροπρόθεσμη στόχευση της 
αριστερός.

Η αποδυνάμωση της αριστερός, μέσω της συγκυβέρνησης, εμ
φανίζεται κυρίως μεταξύ των παραδοσιακών (λαϊκών και εαμογε- 
νών) στηριγμάτων της, τμήμα των οποίων στρέφεται στο ΠΑΣΟΚ51. 
Αυτή η αποδυνάμωση συνεπιφέρει την αποτυχία του εκσυγχρονι
στικού διαβήματος που, με αντιφατικό αλλά αναμφισβήτητο τρόπο, 
σημαντικά τμήματα των αριστερών δυνάμεων τείνουν, μετά το 
19S5, να αναλάβουν. Γιατί, αυτό αποτελεί ένα από τα μεγάλα μα-

49. Έκφραση δανεισμένη από τον P. Bourdieu, ό.π., σ. 5.
50. Duverger Μ., ό.π. σ, 453.
51. «Αμέσως με την κυβέρνηση Τζαννετάκη», έγραψε ο Μ. Ανδρουλάκης, «είδα, 

τον “καλό” κόσμο του Πειραιά να ξεχνάει ακόμα και τον Καραμανλή για τη 
γοητεία του Χαρίλαου που είχε γίνει πλέον ο νέος Μακρυγιάννης γ ια  τη Δε
ξιά. Την ίδια ώρα ο εργατικό; και λαϊκός κόσμος στην Κοκκινιά και στα Κα
μίνια προσπαθούσε να μη σε κοιτάξει στα μάτια, ακόμα κι όταν συνέχιζε να 
σ’ ακολουθεί». Ανδρουλάκης, ό.π., σ. 169.
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βήματα της εκλογικής κοινωνιολογίας, όταν ένα αριστερό κόμμα 
αποτυγχάνει στην ενδοχώρα της δύναμής του, στις κοινωνικές και 
γεωγραφικές περιοχές όπου είναι συγκεντρωμένη η επιρροή του, 
στα κοινωνικά του «προπύργια», τότε τείνει να αποτύχει παντού52.

Το κόστος της τακτικής του κεντρομόλου εξτρεμισμού δεν ανα
γιγνώσκεται ούτε στη μείωση του εκλογικού ποσοστού ούτε καν 
στην κρίση ταυτότητας, και συνεπώς συνοχής, που ακολούθησε το 
τέλος της κυβέρνησης Τζαννετάκη. Η αποτυχία και η ήττα είναι εξ 
ορισμού σχετικά μεγέθη και το εύρος τους προσδιορίζεται, σ’ ένα 
σύστημα αλληλεξαρτώμενων και σε ανταγωνιστική διάδραση ευρι
σκόμενων πολιτικών δυνάμεων, από την έκταση της ενίσχυσης ή ε
ξασθένησης της θέσης των άλλων βασικών ανταγωνιστών. Υπάρ
χουν εκλογικές, με όρους απόλυτων αριθμών, ήττες που είναι στην 
ουσία -  σχετικές -  νίκες, διότι ενισχύουν, σε σύγκριση με τους βα
σικούς αντιπάλους, το ειδικό βάρος ενός κόμματος στο πολιτικό 
σύστημα, και υπάρχουν νίκες που στην ουσία είναι -  σχετικές -  ήτ
τες. Στην Ελλάδα, στο εσωτερικό του ζεύγους αριστερός πόλος/σο- 
σιαλιστικός πόλος, ζεύγος που λειτουργεί ως υποσύστημα διεπόμε
νο από ίδια λογική αντιπαράθεσης - συμφιλίωσης, ο κεντρομόλος 
εξτρεμισμός του ΣΥΝ ενεργοποιεί όλα ta  αμυντικά αντανακλαστι
κά και τους μηχανισμούς «ταυτοποίησής» του σε βαθιά κρίση ταυ
τότητας και πολιτικής σοσιαλιστικού πόλου. Η ενίσχυση της εσω
τερικής συνοχής και η αύξηση του βαθμού κινητοποίησης μελών 
και οπαδών του ίΙΑΣΟΚ είναι συνέπειες όχι της θετικής στρατη
γικής αυτού του τελευταίου, αλλά των επιλογών του ΣΥΝ. Εκείνο 
που πλήττει την αριστερά δεν είναι η αμυντική catch self στρατηγι
κή του ΠΑΣΟΚ53, η οποία έχει εκείνη την περίοδο περιορισμένη 
ακτίνα δράσης και μειωμένη αποτελεσματικότητα. Η αριστερά 
πλήττεται εκ των ένδον και όχι έξωθεν, η αιχμή της στρατηγικής

52. πρβλ. Heath-Jowell-Curlice, How Britain Votes, Oxford, Perganon Press, 1985, 
o. 158, Ακόμη και τα κλασικά πολυσυλλεκτικά κόμματα πρώτα εξασφαλίζουν 
«τον έλεγχο του δυνητικού κοινωνικού-πολιτισμικού τους χώρου και εν συνε
χεία (διεισδύουν) στα οριακά στρώματα του άλλου στρατοπέδου» Κατσούλης 
Η. «Το παγιωμένο κομματικό σύστημα στη μεταβατική κοινωνία» σε Λυρι- 
ντζής-Νικολακόπουλος, ό,π., σ. 37.

53. Για τη διάκριση μεταξύ «catch-ail» και «catch-self» party βλ. Sani G., Sartori 
G., «Polarization, Fragmentation and Competition in Western Democracies» 
σε Daalder H., Mair P.f Western European Party Systems, Continuity and 
Change, London, Sage, 1985, σ. 332.
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του ΠΑΣΟΚ βρίσκεται εντός της, στις δίκες της πολιτικές επιλογές 
και «κινήσεις».

Συνεπώς, η υποκατάσταση της «συνθέτης» στρατηγικής της πε
ριόδου 1985 - Ιούνιος 1989, από τη μονοσήμαντη «εξτρεμιστική» 
κεντρομόλο τακτική της επομένης περιόδου (Ιούνιος '89 - Νοέμ
βριος ’90) και ο μη σεβασμός της «αντιδεξιάς τομής», αποτέλεσαν 
την πρώτη κρίσιμη κίνηση που προκαλεί -  αλλά από μόνη της δεν 
εξηγεί -  τη μεταγενέστερη κρίση ρόλου και προοπτικής της κομ
μουνιστικής και κομμουνιστογενούς αριστερός.

Τελικά, το φιλόδοξο, αν όχι μεγαλεπήβολο, διάβημα της ελληνι
κής αριστερός τον Ιουνη ’89 δεν επέφερε τη μεγάλη ανατροπή στο 
εσωτερικό του ελληνικού κομματικού συστήματος, συνέβαλε όμως 
σε μία ελάσσονα: υπήρξε το πρώτο -  από μόνο του βέβαια ανεπαρ
κές -  βήμα προς την ανατροπή του δικού της ρόλου, του ιστορικού 
νοήματος της δικής της παρουσίας. Η αριστερά παρενέβη διαπλα
στικά στην πολιτική δυναμική, αλλά στην αντίθετη της σκοπούμε- 
νης φορά, ειρωνικά απέναντι στον εαυτό της.

Γ. ΤΟ ΥΠΟΣΥΣΤΗΜΑ ΤΩΝ ΑΝΤΪΔΕΞΙΩΝ ΔΥΝΑΜΕΩΝ

Προδικτατορικά, η τομή δεξιάς/αντιδεξιάς συνυπάρχει και συν
δυάζεται με τη διαίρεση εθνικοφρόνων/μη εθνικοφρόνων και εν 
μέρει, ιδιαίτερα κατά τη δεκαετία του ’60, την υποκαθιστά. Στη με
ταπολίτευση, και μετά την πλήρη κατάρρευση του οικοδομήματος 
της εθνικοφροσύνης, το σχίσμα δεξιάς/αντιδεξιάς εμφανίζεται ι
σχυρότερο από ποτέ. Η εμφάνιση, μετά το 1974, της τομής ακροδε- 
ξιάς/αντιδικτατορικών δυνάμεων δεν δόμησε λειτουργικά το πολι
τικό πεδίο, παρά την παρουσία μιας σημαίνουσας ακροδεξιάς συ
γκέντρωσης εκλογέων54, γιατί δεν συνοδεύτηκε από τη διαμόρφω
ση ενός ισχυρού και ανθεκτικού στο χρόνο ακροδεξιού κομματικού 
σχηματισμού55.

54. Μαυρογορδάτος Γιώργος, «Αριστερά, Δεξιά και Κέντρο στο χώρο του εκλο
γικού ανταγωνισμού» Επιθ. Πολιτικής Επιστήμης, Ιαν.-Μάρτιος 1982, σσ. 
132,133.

55. Η περίπτωση της ακροδεξιάς στη μεταπολιτευτική Ελλάδα υπογραμμίζει τη 
σπουδαιότητα που έχει η οργανωτική μεταβλητή για την ενεργοποίηση μιας 
πολιτικής διαίρεσης και τη μετατροπή της σε διαιρετική τομή. Βλ. Gallagher 
Μ., Laver Μ,, Maîr Ρ., Representative Government in Western Europe, New
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Η δομή του πολίτικου πεδίου στις αρχές της δεκαετίας του *80, 
από τη σκοπιά της κατανομής των κομματικών οπαδών στον άξονα 
αριστερός-δεξιάς, είναι τριμερής ή, ακριβέστερα, ,μια δομή «τρει
σήμισι» χώρων διότι η δεξιά είναι μεν διχασμένη, αλλά αυτός ο δι
χασμός δεν έχει αποκρυσταλλωθεί οργανωτικά και συνεπώς δεν έ
χει οδηγήσει στη διαμόρφωση σαφούς και διακριτής κομματικής ή 
παραταξιακής ταυτότητας56.

Το ανταποκρινόμενο σ’ αυτή τη συγκρότηση πεδίου κομματικό 
σύστημα έχει χαρακτηριστεί ως «πολωμένος και ασύμμετρος τρι- 
κομματισμός», κρίσιμο χαρακτηριστικό του οποίου είναι ότι διαθέ
τει μία μόνο δυνατότητα κυβερνητικής εναλλαγής57. Η δε διαίρεση 
δεξιάς/αναδεξιάς διαμεσολαβώντας τις διαντιδράσεις του όλου 
συστήματος τείνει να προσδώσει, συνεπικουρουμενη σε τούτο από 
το οιονεί δικομματικό σύστημα διακυβέρνησης, διπολικό χαρακτή
ρα στην ως άνω τρικομματική δομή.

Σ’ αυτό το διπολικό πλαίσιο, ο αντιδεξιός χώρος, ο οποίος δεν 
αποτελεί ούτε διακριτή πολιτική οικογένεια ούτε «ομοσπονδία», 
αλλά «αστερισμό ανταγωνιζόμενων κομμάτων»58, εδράζεται τόσο 
στην αντίθεσή του προς τη ΝΔ, όσο και στην αποδοχή ενός «εμείς» 
που είναι πρόδηλα ποιοτικά διαφορετικό από απλή επιβίωση του 
διπολικού φαντασιακού της «Δημοκρατικής παράταξης»59. Ο μη 
δεξιός πολιτικός χώρος συγκροτείται ως «αντιδεξιός» από τη στιγ
μή που οι επιμέρους συνιστώσες του αναγνωρίζουν την ύπαρξή 
του, χρησιμοποιούν δηλαδή το αντιδεξιό επιχείρημα ως εργαλείο 
πολιτικής οριοθέτησης και αντιπαράθεσης τόσο μεταξύ τους όσο 
και απέναντι στη ΝΔ. Το ΠΑΣΟΚ, όπως δείξαμε, χρησιμοποίησε

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ

York, McGraw-Ηiti, 1992, ö. 91.
56. Η κατανομή της αυτοτοποθέτησης των ψηφοφόρων της ΝΔ στην περίοδο 

1985-1989, δείχνει ενίσχυση των κεντροδεξιών θέσεων, σε σχέση με τα δεδο
μένα του Γ. Μαυρογορδάτου (1982), και διατήρηση ενός υψηλοί) (αλλά 
μειούμενου) ποσοστού ψηφοφόρων στο ακροδεξιό τμήμα ταυ άξονα (Βούλ
γαρη ς Γιάννης, «Αλλαγές στο εκλογικό σώμα της αριστερός και κομματικός 
ανταγωνισμός, 1985-1989» στο Λυριντξής Χρ., Νικολακόπουλος Η., ό.π., σσ.
270,271.

57. Νικολακόπουλος Η., Εισαγωγή στη θεωρία και την πρακτική των εκλογικών 
συστημάτων, Σάκκουλας, 1989, σ. 105.

58. Κυπριανός Παντελής, Συγκρότηση και λειτουργία τον κομμάτικωτπ$$ίσύ'υπήί¥ Ν
μεταδικτατοριχή Ελλάδα (υπό δημοσίευση). /

59. Κυπριανός, ό.π. /  /  \  '■
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συστηματικά και εξακολουθεί να χρησιμοποιεί το αντιδεξιό επιχεί
ρημα και την αντιδεξιά κινητοποίηση ως μέσο κυριαρχίας απέναντι 
σας μη δεξιές πολιτικές δυνάμεις και απέναντι στη συντηρητική 
παράταξη. Η κομμουνιστική αριστερά, στην «ορθόδοξη» και στην 
«ευρωκομμουνιστική» εκδοχή της, και όταν ακόμη αντιστάθηκε σ’ 
αυτή τη χρήση του αντιδεξιου επιχειρήματος εκ μέρους του ΠΑ- 
ΣΟΚ, πολιτεύθηκε ομότροπα μ’ αυτό. Χρησιμοποίησε το ίδιο α- 
ντιδεξιό επιχείρημα, αλλά ανεστραμμένο: δηλαδή στραμμένο ενα
ντίον του ΠΑΣΟΚ60. Ή  ως εργαλείο επιβολής στην ενδοπαρατα- 
ξιακή διαμάχη. Είναι γνωστή, υπ’ αυτό το πρίσμα, η ρητορική 
βιαιότητα του ΚΚΕ εις βάρος του ΚΚΕ εσ. που επιδίωκε «σύμπρα
ξη με την εν ενεργεία κυβέρνηση των μονοπωλίων»61 ή που «άμ
βλυνε την αντίθεση προς τον Καραμανλή και έσπειρε τη σύγχυση 
σχετικά με το ρόλο του»62. Είναι επίσης χαρακτηριστικό ou  οι σχη
ματισμοί που απέφυγαν τη συστηματική χρήση αντιδεξιών συμβό
λων και αντιδεξιάς «αδιαλλαξίας» (ΚΚΕ εσ., κεντρώα κόμματα,) 
επένδυσαν συχνά στην έννοια της ενότητας του αντιδεξιου χώρου, 
προσπαθώντας πιθανώς να υπερκεράσουν μ’ αυτό τον τρόπο το 
«έλλειμμα προοδευτικότητας»63. Η συνεχής επίκληση της ενότητας 
υπογράμμιζε και τον ενιαίο και τον αντιδεξιό χαρακτήρα του μη 
δεξιού «αστερισμού», ο οποίος όμως αντιδεξιός χαρακτήρας ήταν 
ακριβώς εκείνος που ωθούσε στην περιθωριοποίηση των ως άνω 
κομμάτων. Διότι, τελικά, η διαμόρφωση των ιδεολογικών και πολι
τικών συντεταγμένων του «χώρου» είχε σε μεγάλο βαθμό συντελε- 
στεί - ιδίως μετά το 1977 -  στο παιχνίδι άνισων «δρώντων υποκει
μένων» που είναι η πολιτική, στη βάση της υπερίσχυσης των θέ
σεων των κατεξοχήν αντιδεξιών κομμάτων του μη δεξιού χώρου, 
του ΠΑΣΟΚ και του ΚΚΕ.

Η ανάδειξη της διαίρεσης δεξιάς/αντιδεξιάς σε κεντρική διαχω-

60. Ιδιαίτερα κατά την περίοδο διακυβέρνησης της χώρας από τους σοσιαλιστές, 
το εύγλωττο ερώτημα «δεξιά πολιτική ή πολιτική αλλαγής» προσδιόρισε τη 
στάση της Αριστερός απέναντι στην κυβέρνηση. Η Αριστερά εστίασε την 
κριτική της σ’ αυτό που η ίδια ονόμαζε «συντηρητική στροφή» ή «δεξιά πολι-, 
τική» του ΠΑΣΟΚ. «Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ στα βήματα της δεξιάς» (Ρι
ζοσπάστης, 15.1.1985), αυτό ήταν το κεντρικό μστιβο της αριστερής κριτικής.

61. Ριζοσπάστης, 10.12.1974,
62, Ριζοσπάστης, 17.12.1974.
63, Κυπριανός, ό,π.
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ριστική τομή τείνει, από μια άλλη οπτική γωνία, να δημιουργήσει, 
στο εσωτερικό των αντιδεξιών εκλογέων, ένα ιδιότυπο υπόδειγμα 
διπλής ταύτισης: κατ’ αρχάς, ταύτιση με ένα κόμμα, κατά δεύτερον, 
ταύτιση με ένα χώρο, μ’ ένα «στρατόπεδο» (το αντιδεξιό). Η πρώτη 
ωθεί στη σύγκρουση, στον ανταγωνισμό, η δεύτερη στη συμφιλίω
ση, στην ενότητα και, συνεπώς, στο διπολισμό.

Ö διπολικός χαρακτήρας των πολιτικών διαντιδράσεων υποδη
λώνει τον σχηματισμό ενός νπο-σνστήματος, του υποσυστήματος 
«δημοκρατικών» ή «αντιδεξιών» δυνάμεων, στην καρδιά του ελλη
νικού κομματικού συστήματος. Αυτό το υποσύστημα φαίνεται να 
διαθέτει «επαρκή αυτονομία» και «ικανότητα καταναγκασμού » ώ
στε να επιβιώνει ανεξαρτήτως των «αποκλινουσών» επιλογών πο
λιτικής και συμμαχιών επιμέρους συνιστωσών του. Η στρατηγική 
ήττα του ΚΚΕ εσ. (δεκαετία ’70), των κεντρώων σχηματισμών (δε
καετία ’70), οι απώλειες του ΣΥΝ μετά το πείραμα της «συγκυβέρ
νησης» και, προπάντων, η μεταστροφή της πολιτικής του ΚΚΕ.εσ. 
σε μια κατεύθυνση σύμφωνη με την αντιδεξιά λογική (δεκαετία 
’80), ή η επιστροφή της κομμουνιστικής αριστεράς (μετά τις κυβερ
νήσεις Τζαννετάκη και Ζολώτα) σε μια πολιτική «αντιδεξιών τό
νων» και μερικής συμφιλίωσης με το ΓΪΑΣΟΚ, μαρτυρούν την ικα
νότητα καταναγκασμού του υποσυστήματος. Ο σεβασμός της αντι- 
δεξιάς τομής αποδεικνύεται, κατά την τελευταία εικοσαετία, όρος
-  αναγκαίος αν και όχι επαρκής -  επιτυχίας για ένα μη δεξιό κόμ
μα. Ως εάν extra ecclesiam non est sal us. Κάθε απόπειρα, πραγμα
τική ή υποθετική, «εξόδου» από το υποσύστημα ενέχει -  αυτό εί
ναι το στρατηγικό μάθημα όλης της μεταπολιτευτικής περιόδου
-  σημαντικό πολιτικό και εκλογικό κόστος. Τείνει, δηλαδή, να λει
τουργήσει, για τον επιχειρούντα την «έξοδο», ως αυτεπίστροφο ό
πλο.

I«. ΤΟ ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΝΟΗΜΑ
ΤΗΣ ΤΟΜΗΣ ΛΕΗΙΑΣ/ΑΝΤΙΛΕΞΙΑΣ

Η σημερινή διαίρεση δεξιάς/αντιδεξιάς αποτελεί την ευθεία συνέ
χεια της τομής που εμπεδώθηκε στη δεκαετία του ’60 και είχε, σε 
μεγάλο βαθμό -  αν και όχι μόνον -  το χαρακτήρα σύγκρουσης επί 
της μορφής άσκησης της πολιτικής κυριαρχίας. Οι τωρινοί αντίπα
λοι διατηρώντας τη μνήμη των παλαιότερων συγκρούσεων ενισχύο-



190 ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΜΟΣΧΟΝΑΣ

νται στη σημερινή -  και σύγχρονη -  αντιπαράθεση τους από την ι
στορία ή, ακριβέστερα, από την εικόνα του παρελθόντος που κα
τασκευάστηκε, και κάθε στιγμή κατασκευάζεται, μέσα στη σύ
γκρουση και για τις ανάγκες της σύγκρουσης δεξιάς/αντιδεξιάς. 
Και αυτή η τομή, λοιπόν, όπως κάθε διαιρετική τομή, λειτουργεί ως 
«μνημονευτής εμπειριών»64 και άρα ως παραγωγός -  μέσω της ι
στορίας-- σύγχρονης ταυτότητας και αντιπαλότητας, Η «αντιδεξιά» 
τομή φέρει εντός της το παρελθόν αλλά και το αναζητεί και, σ' ένα 
βαθμό, το κατασκευάζει.

Ωστόσο, οι σημερινές πολιτικές δομές και διαιρέσεις δεν συνι- 
στουν απλώς εκδήλωση και σταθεροποίηση παλαιών ιστορικών α
ντιθέσεων ή τραυμάτων, δεν αποτελούν «συντηρημένο», «παγωμέ
νο», όπως θα έλεγε ο Leroy-Ladurie, «ιστορικό γεγονός»65. Ούτε 
τα κόμματα είναι, όπως έχει γράφει ο Seiler, απλώς «οι μάρτυρες 
των παρελθουσών συγκρούσεων»66.

Η σύγχρονη αντιδιαστολή μεταξύ δεξιάς και αντιδεξιάς, παρότι 
φέρει στο παρόν κατηγορίες του παρελθόντος και έχει σε ορισμέ
νες περιπτώσεις (πολιτικός λόγος του ΠΑΣΟΚ και ειδικότερα συ
γκεκριμένων τάσεων στο εσωτερικό του) εντονότατη την ιστορική 
μορφή και επίφαση, αντιπροσωπεύει πολυπλοκότερες πολιτικές 
και ιδεολογικές αντιπαραθέσεις. Το παλαιό αντιθετικό ζεύγος δε
ξιάς/ αντιδεξιάς, μορφοποιημένο στη δεκαετία του '60, μεταλλάσ
σεται μόνο και μόνον από το γεγονός ότι εντάσσεται σ’ έναν σύγ
χρονο πολιτικό λόγο και χρησιμοποιείται πολεμικά για την αντιμε
τώπιση νέων, και ανέκδοτων στη δεκαετία του '60, επίδικων θεμά
των, Ο κύκλος του παρελθόντος εγγραφόμενος μέσα στον κύκλο 
του παρόντος χάνει αναπόφευκτα μέγα μέρος του νοήματος και της 
«αυτοτέλειάς» χου. Άλλωστε, η απλή και διά γυμνού οφθαλμού α
νάγνωση των συγκρούσεων της τελευταίας εικοσαετίας δείχνει ότι 
η διαίρεση δεξιάς/αντιδεξιάς που συγκροτήθηκε στη δεκαετία του 
’60, με κύριο αντικείμενο την πολιτική/θεσμική μορφή του καθε
στώτος, βαίνει οριστικά προς το τέλος της. Η μνήμη όμως αυτής της 
διαίρεσης παραμένει ενεργός και χρησιμοποιείται -  είναι δε ενερ-

64. Δημητράκος Δ., «Η τομή Δεξιάς και Αριστερός: μύθος και πραγματικότητα» 
σε Ο Φιλελευθερισμός στην Ελλάδα ό.π. σ.256.

65. Παρατίθεται σε Mayer N., Perrineau Ρ,, ό.π,, σ. 46.
66. Στο Offerle Michel, ο.π,, σ.39.
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γός μέσω της χρήσης της και χάρη σ' αυτήν -  σ’ ένα ουσιαστικά δια- ^  ^  ψ
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φορετικό σύστημα αναφορών, αντιθέσεων και ταυτίσεων. Ως εξαρ- ^
τημένη και μη αυτοδύναμη συνιστώσα ενσωματώνεται σ’ ένα «ανα-43 «
σημασιοδοτημένο» σύγχρονο πλέγμα αντιθετικών ζευγών που ^ Ε -ν  $  
νοντας χρήση του ίδιου «γενικού» αντιθετικού σχήματος (δεζ^ά/^ f  
ντιδεξιά) υπηρετεί διαφορετικές σκοπεύσεις. S

Συνεπώς, η τομή δεξιάς/αντιδεξιάς δεν είναι απλώς v .k ig ^ b ^ '  
του εμφυλίου πολέμου και των συγκρούσεων που συνδέονται με 
αυτόν, δεν αποτελεί την «καθυστερημένη σκιά» μιας αναμέτρησης 
και μιας αντιπαλότητας που έχει προ πολλού «περάσει». Είναι μια 
νέα τομή, υπό την έννοια ότι το «παλαιό» εμπεριέχεται στο «νέο», 
υπό την έννοια ότι το παρόν σημαίνει «ταυτόχρονη εμβίωση» πα
ρελθόντος και παρόντος.67 Η τομή δηλαδή αυτή, όπως κάθε διαχω- 
ριστική γραμμή με ανθεκτικότητα στο χρόνο, στερείται σταθερού 
και αναλλοίωτου νοήματος και μετασχηματίζεται σύμφωνα με ίο ι
στορικό πλαίσιο εντός του οποίου «ενεργεί». Νοηματοδοτείται, για 
να το διατυπώσουμε αλλιώς, υπό την επήρεια του ιστορικού και 
κοινωνικού γεγονότος. Τρεις είναι οι σύγχρονες όψεις της.

Α. ΔΕΞΙΑ/ΑΝΤΪΔΕΞΙΑ ΚΑΙ ΑΝΤΙΠΑΡΑΘΕΣΗ
ΕΠΙ ΤΟΥ «ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ»

Το περιεχόμενο της διαίρεσης δεξιάς/αντιδεξιάς, κατά τη δεκαετία 
του ’80, συνυφαίνεται όλο και σαφέστερα με αναθέσεις οικονομι
κών συμφερόντων που αναπτύσσονται στη βάση του άξονα αντιπα
ράθεσης που οι Upset και Rokkan χαρακτηρίζουν διατοπικό ή λει
τουργικό. Οι προκύπτουσες από αυτήν τη διαχωρισακή γραμμή πο
λιτικές διαιρέσεις παίρνουν την ανοιχτή μορφή σύγκρουσης επί του 
κοινωνικού ζητήματος, νοούμενο αυτό το τελευταίο ως αντιπαρά
θεση για τη διανομή και αναδιανομή του πλούτου σε μια κοινωνία.

Βέβαια, κατά τη δεκαετία του ’70, η τομή δεξιάς/αντιδεξιάς υ
ποδεικνύει, πέραν των άλλων, την αντίθεση επ ί του εύρους τον πο
λιτικού και θεσμικού εκσυγχρονισμού, αντίθεση που με ιδιότυπο 
τρόπο αποτελεί συνέχεια της αντιπαράθεσης της δεκαετίας τον ’60 
και συνδέεται με τα «όρια» του εκσυγχρονιστικού διαβήματος της 
ΝΔ.

67. πρβλ. Μαλεβιτσης Χρηστός, Η  τραγωδία της Ιστορίας, Δωδώνη, 1980, σ. 205.
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Ωστόσο, η ρύθμιση από την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ προβλημά
των θεσμικού, πολιτικού ή πολιτισμικού «εκσυγχρονισμού» (ανα- 
γνιόριση εαμικής αντίστασης, ψήφος στα 18, επιστροφή πολιτικών 
προσφυγών, εισαγωγή πολίτικου γάμου, ισότητα ανδρών-γυναικών 
κ.λπ.)ί,Κ και η όξυνση, ήδη πριν από την άνοδο του ΠΑΣΟΚ στην 
εξουσία, της οικονομικής κρίσης, έφεραν την άσκηση οικονομικής 
και κοινωνικής πολιτικής στο επίκεντρο τον πολιτικού ανταγωνι
σμού.

Είναι ενδεικτικό ότι στο προεκλογικό αλλά και στο κυβερνητικό 
πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ (περίοδος 1981-1985) εμφανίζεται μια 
σαφής κυριαρχία των θεμάτων οικονομικής και κοινωνικής πολιτι
κής σε συνδυασμό με τα θέματα «δημοκρατικού εκσυγχρονι
σμού»68 69, απότοκα αυτά τα τελευταία του «δημοκρατικού ελλείμμα
τος» που συνοδεύει την πορεία της συντηρητικής παράταξης. Επι
πλέον, η βαθμιαία μείωση της σπουδαιότητας της διάστασης «εξω
τερική πολιτική» -  λόγω της υιοθέτησης από την κυβέρνηση Πα- 
πανδρέου, παρά επιμέρους σημαντικές διαφοροποιήσεις, του πυ
ρήνα της πολιτικής των προκατόχων του (ΕΟΚ, ΝΑΤΟ, βάσεις) -  
αποδυνάμωσε, χωρές να την εξαλείψει, την αντιπαράθεση που είχε 
ως αντικείμενο τα «εθνικά» θέματα. Η αντιπαράθεση αυτή περνάει 
σταδιακά -  ίσως όμως προσωρινά, με δεδομένη την ανάδειξη νέων, 
ή την αναζωπύρωση παλαιών, «εθνικών» θεμάτων ανταγωνισμού -  
σε δεύτερη μοίρα. Η κοινωνική-οικονομική διάσταση της διχαστι
κής σύγκρουσης ενισχύεται,

Η αντιπαράθεση δεξιάς/αναδεξιάς τείνει σταδιακά να προσλά- 
βει -  ιδιαίτερα μετά το 1985 -  προγραμματικά, ρητορικά και μέσω 
της αποτύπωσής της στις κοινωνικές συγκρούσεις της εποχής και 
στα πρωτοσέλιδα του Τύπου, ένα κατεξοχήν οικονομικό-κοινωνικό 
περιεχόμενο. Βέβαια, η μεγάλη συζήτηση για την «κάθαρση» απο-

68, Ο πολιτικός «αντιδυτικισμός» του ΠΑΣΟΚ συνδυάζεται, όπως δείχνουν πολ
λά από τα  ως άνω μέτρα «πολιτισμικού φιλελευθερισμού», με την προτίμηση, 
από όχι αμελητέα τμήματα της εκλογικής του βάσης, της ευρωπαϊκής πολιτι
στικής επιρροής (Δημητράς, ό.π., σσ. 101-110).

69. Kaiogeropoulou Efthalia «Election promises and government performance in 
Greece: PASOK’S fulfilment of its 1981 election pledges» European Journal o f 
Political Research, vol. 17, No 3, 1989, o. 294. Για μια περιεκτική αποτίμηση 
της θεσμικής και κοινωνικής τον ΠΑΣΟΚ βλ. Lyrintzis C. in Gallagher- 
Williams, Southern European Socialism, Manchester Univ. Press, 1989, σσ. 
45-48



τέλεσε, κατά την περίοδο 1989-90, μια σημαντική παρένθεση, κα
θώς έφερε στο κέντρο του πολιτικού αγώνα το θέμα του «πολιτικού 
ήθους» και της «διαφθοράς», θέματα που ωθούσαν στην προσέγ
γιση της δεξιάς με την αριστερά. Το τέλος της «μεγάλης δίκης» ε
παναφέρει με νέα ένταση, και σε συνθήκες οξύτατης οικονομικής 
κρίσης, τον κοινωνικά-οικονομικό άξονα αντιπαράθεσης στο επί
κεντρο της πολιτικής σύγκρουσης.

Η κεντρικότητα του κοινωνικο-οικονομικού άξονα υποστηρίζε
ται από μια καινοφανή εξέλιξη: τη μείωση της παραδοσιακής πο- 
λυσυλλεκτικότητας των δύο ισχυρών πόλων του ελληνικού κομμα
τικού συστήματος και την εμφάνιση μιας νέας αντιστοίχησης ψή- 
φον-κοινωνικοοικονομικής τάξης. Ή δη από το 1984 και με σαφή
νεια από το 1985, το ΠΑΣΟΚ εδραιώνει την επιρροή του στο εσω
τερικό των λαϊκών στρωμάτων και παρουσιάζει μια εντυπωσιακή 
κάμψη στις ανώτερες κοινωνικοοικονομικά ομάδες, ενώ υποχωρεί 
μεταξύ των μεσαίων εισοδηματικά τάξεων.70 Η τάση αυτή (ραίνεται 
να επιβεβαιώνεται μετά το 1990, καθώς το ΠΑΣΟΚ επωφελείται 
από τη διαφαινόμενη εκλογική και την παρατηρούμενη συνδικαλι
στική «αιμορραγία» της αριστερός και βέβαια από τη διαγραφό- 
μενη σημαντική φθορά της ΝΔ κυρίως μεταξύ των εργατικών-λάϊ- 
κών στρωμάτων.71

Το «κοινωνικό» φαίνεται να αποτελεί, για όλη τη μεταπολιτευ
τική περίοδο, το κρίσιμο διακριτικό γνώρισμα και το κρίσιμο συ
νεκτικό στοιχείο -  δίπλα στο στοιχείο «ιστορική μνήμη» -  της αντί- 
δεξιάς τοποθέτησης και κινητοποίησης. Είναι το κατεξοχήν κοινό 
στοιχείο, εκείνο που προσδίδει, ρητά ή υποδόρια, συγγένεια στα 
αντιδεξιά κόμματα, που επιτρέπει την προσέγγιση παρά το διαφο
ρετικό περιεχόμενο που κάθε κόμμα του αποδίδει, κομμουνιστικών 
και κεντρογενών πολιτικών δυνάμεων. Για όλους, κομμουνιστές 
και σοσιαλιστές κάθε απόχρωσης και τάσης, η δεξιά αντιπροσω
πεύει τα «μονοπώλια», την «ολιγαρχία», το κατεστημένο, τους προ
νομιούχους. Η  επίκληση της διαφοροποίησης επ ί τον κοινωνικού
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70. βλ. Καισου&ας «ψήφος και ιδεολογία» σε Λυριντζής, ό.π. σσ. 242-244. Αυτή η 
τάση επιβεβαιώθηκε σε σημαντικό βαθμό, παρά την εμφάνιση νέων θεμάτων 
ανταγωνισμού, και στις εκλογές του 1989 και 1990 (βλ. Αναστασάκος κ.ά., 
ό.π,,σ. 18).

71. βλ. Βερναδάκης Χριστόφορος, «Ο χάρτης αλλάζει, μία έκπληξη αναμενόμε
νη» Flash, τ. 2, Μάιος 1992, σσ. 31,32.
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(αντιδιαστολή λαού!ολιγαρχίας, προνομιούχων!μη προνομιούχων, 
λαϊκού!αντιλαϊκού), είναι ρητή, συστηματική, αναγνωρίσιμη και νο
μιμοποιημένη από όλες σχεδόν τις δυνάμεις του αντιδεξιον υποσυ
στήματος?2 Η έννοια «λαός», μέσω ενός υπε ρδιασταλτικού ορι
σμού της εργατικής τάξης και των «συμμάχων» της, λειτουργεί ως 
κεντρική «ταυτοποιητική» κατηγορία τόσο για το ΪΤΑΣΟΚ όσο και 
για τις συνιστώσες της κομμουνιστικής αριστερός72 73,

Συνεπώς, η κοινωνική πόλωση, που ενδύεται συχνά μορφές και 
περιεχόμενα λάίκιστικού τόπου, φαίνεται να αποτελεί, ιδιαίτερα 
μετά το 1981, το πρώτο κρίσιμο συστατικό στοιχείο της αντιπα
ράθεσης δεξιάς-αντιδεξιάς. Αυτή η τελευταία υποδεικνύει ένα κοι
νωνικό σύνορο, μία αντιπαλότητα με κοινωνικό- οικονομικό, όχι α
πλώς ιστορικό ή εν στενή έννοια πολιτικό χαρακτήρα,

Η σύγκρουση όμως επί της οικονομικής και κοινωνικής πολιτι
κής μορφοποιεί μια αντιπαράθεση επί πολιτικών επιλογών παρα
δοσιακά φορτισμένων με αριστερή ή δεξιά ιδεολογική σημασία: 
κρατική ή ιδιωτική ιδιοκτησία των με'σων παραγωγής, ισχυρός ή α
σθενής κρατικός σχεδιασμός της οικονομίας, επέκταση ή μείωση 
του κράτους πρόνοιας, ευρεία ή περιορισμένη αναδιανομή του 
πλούτου.74 Ο πρωτεύων χαρακτήρας, η κεντρικότητα της κοινωνι
κής - οικονομικής πολιτικής σύγκρουσης, διαφοροποιεί σε σημα
ντικό βαθμό το σημερινό αντιθετικό ζεύγος δεξιάς/αντιδεξιάς από 
εκείνο της δεκαετίας του ’60. Και το προσεγγίζει στο κλασικό α
ντιθετικό ζεύγος δεξιάς/αριστερός.

Φυσικά, ανάλογα με τη συγκυρία, ο ρόλος και η βαρύτητα του 
«κοινωνικού» αλλάζει. Εκείνο το οποίο δεν αλλάζει είναι η λει
τουργία του σαν του κεντρικού συνεκτικού κρίκου -  δίπλα στον πα
ράγοντα «ιστορική μνήμη» ~ του αντιδεξιού στρατοπέδου. Η κυ
ριαρχία του κοινωνικο-οικονομικού άξονα αντιθέσεων δεν είναι,

72. Με τη μικρή αλλά σημαντική εξαίρεση της ΕΚΝΔ (από το 1976: ΕΔΗΚ) η ο
ποία εν τούτοις είχε «ε'να σοσιαλδημοκρατικό πρόγραμμα» (Δημητράς, ό.π., 
σ. 260).

73. Βλ. Κυπριανός, ό.π. Η διαίρεση προνομιούχοι/μη προνομιούχοι ανταποκρί- 
νεται κατά πολύ στο διάζευγμα λαός/ολιγαρχία (le «peuple» contre les 
«gros»), κεντρικό στις στρατηγικές πολλών ευρωπαϊκών κομμουνιστικών 
κομμάτων, Papadopoulos, ό.π., σ. 283,284,331.

74. βλ. Lijphart, Democracies, Patterns o f Majoritarian and Consensus Government 
in Twenty one Countries, Yale University Press, 1984, o. 129. Επίσης, Διαμα- 
ντόπουλος, To κομματικό φαινόμενο, σ. 149.
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ούτε στην Ελλάδα ούτε άλλου, αδιατάραχτη. Η οικονομική-κοινω- 
νική διάσταση βρίσκεται «στο κέντρο της ορχήστρας», αλλά όχι πά
ντα στο επίκεντρο. Η χορεία των αντιθέσεων, που διαιρούν δεξιές 
και αντιδεξιές πολιτικές δυνάμεις, είναι πλουσιότερη και πολυπλο- 
κότερη.

Β ΔΕΞΪΑ/ΑΝΤΙΔΕΗΙΑ ΚΑΙ ΑΝΤΙΠΑΡΑΘΕΣΗ
ΕΠΙ ΤΩΝ ΕΘΝΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

Είναι κοινότοπη η διαπίστωση πως σε ό,τι αφορά την αντιπαράθε
ση επί του «εθνικού», η συντηρητική παράταξη υπήρξε, μετά τον 
εμφύλιο, ο φύλακας του «εθνικού λόγου». Η νοηματοδότηση, η 
«σήμανση» του «εθνικού» ήταν αποκλειστικό της προνόμιο. Ο κα
ταποντισμός όμως της αντικομμουνιστικής ιδεολογίας της εθνικο- 
φροσύνης, που συνδέθηκε στο συλλογικό φαντασιακό με την Ελλά
δα των Ελλήνων Χριστιανών και την «προδοσία της Κύπρου», επέ
φερε τη μεγάλη αντιστροφή: οι εθνικόφρονες δυνάμεις του παρελ
θόντος στη μεταπολίτευση γίνονται υπόλογες «ατλαντισμού και 
μειοδοσίας», ενώ οιπροδικτατορικές «αντεθνικές δυνάμεις» και οι 
«συνοδοιπόροι» τους εμφανίζονται ως προασπιστές της «πατρί
δας» και της «ανεξαρτησίας», ως τιμητές του εθνικού φρονήματος 
των άλλοτε εθνικοφρόνων75.

Κατά τη δεκαετία του 70 και κατ' αντιστροφή τον σχήματος ε
θνικόφρονες - μη εθνικόφρονες, η τομή δεξιάς/αντιδεξιάς υποδει
κνύει, μεταξύ άλλων, την αντίθεση ανάμεσα σε δυτικόφιλη, «ατλα
ντική», «μειοδοτικής» κλίσης δεξιά και σε αντιδεξιές «πατριωτικές 
και αντί ιμπεριαλιστικές» δυνάμεις. Η αντίθεση αυτή, σύμπτωμα, 
σύμφωνα με τον Ηλία Κατσούλη, του αμυντικού χαρακτήρα της ελ
ληνικής κοινωνίας και της πολιτικής κουλτούρας76, δομεί σε μεγάλο

75, Βλ. για τη συγκρότηση του ΠΑΣΟΚ ως «εθνικιστικού-λαϊκιστικού» κόμματος 
και την αναστροφή της προόικτατορικής διχαστικής λογικής «εθνικοφρόνων- 
μη εθνικοφρόνων» Πανταζόπουλος Αντρέας, Ο ελληνικός εθνικολαϊκισμός 
1950-1989. Διατριβή στο τελευταίο στάδιο προετοιμασίας.

76. Κατσούλης Ηλίας, «Το ανθρώπινο κεφάλαιο στη διαδικασία εκσυγχρονι
σμού, η ελληνική “αμυντική” κοινωνία μπροστά στην πρόκληση του 2000» σε 
Κατσούλης, Γιαννίτσης, Καζάκος, Η  ΕΏΛάα προς το 2000, Παπαζήσης 1988 
ο. 37. Η αμυντική πολιτική κουλτούρα ευνοείται από το φαινόμενο του «ανε
στραμμένου συγκρητισμού», βλ. Δεμερτζής Ν. «Η ελληνική πολιτική κουλ
τούρα στη δεκαετία του ’80» σε Λυριντζής-Νικολακόπσυλος ό.π., σσ. 77-82
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βαθμό τον πολιτικό ανταγωνισμό κατά τα πρώτα χρόνια της μετα
πολίτευσης. Πράγματι, η συνάρθρωση τον «αντίιμπεριαλιστικού» 
αιτήματος με το κοινωνικό ζήτημα, τον «εθνικού» με το «λαϊκό» (συ
νάρθρωση υλοποιούμενη διαφορετικά και με διαφορετική αποτε- 
λεσματικότητα από κάθε κομματική συνιστώσα77 βρίσκεται στο κέ
ντρο τον πολιτικού λόγον κομμουνιστών και σοσιαλιστών. Το εθνικό 
γίνεται «συνοδός» τον κοινωνικού78.

Στο διανοιγμένο από την κατάρρευση της εθνικοφροσύνης πε
δίο ενέργειας ενός μη δεξιού εθνικού ή εθνικιστικού λόνου προσ
δίδει ισχυρότατη δυναμική η δεσπόζουσα παρέμβαση του ΠΑ
ΣΟΚ. Το ΠΑΣΟΚ, έγραψε εύστοχα ο Κύρκος Δοξιάδης, κατόρθω
σε να επιτύχει «αυτό που δεν είχε κατορθώσει καμία συντηρητική 
ή φιλελεύθερη κυβέρνηση στην Ελλάδα από την εποχή του βενιξε- 
λισμού: την ιδεολογική νομιμοποίηση ενός ακραιφνώς εθνικού λό
γου»79 80, Στο εσωτερικό αυτού του λόγου οι ΗΠΑ, οι σύμμαχοι, το 
ΝΑΤΟ, η ΕΟΚ, η Τουρκία συνιστούν τους αρνητικούς πόλους; ο 
«ξένος» είναι συχνά ο αποδιοπομπαίος τράγος και ως προς αυτό ο 
λόγος είναι εθνικιστικός**0. Η «εθνική ανεξαρτησία», η «εδαφική α
κεραιότητα», η «ελληνική ταυτότητα», θεωρούνται ότι βρίσκονται 
σε κίνδυνο ή έχουν απεμποληθεί, λόγω της διακυβέρνησης της χώ
ρας από τη Δεξιά. Τα θέματα αυτά τοποθετούμενα ~ δίπλα και σε 
συνδυασμό με το κοινωνικό -  στο επίκεντρο της πρακτικής και των 
πολιτικών σκοπεύσεων των κύριων ανηδεξιών δυνάμεων (έξοδος 
από το ΝΑΤΟ, απομάκρυνση βάσεων, «ΕΟΚ και ΝΑΤΟ το ίδιο 
συνδικάτο» κ.λπ.) συνιστούν, κατά τη δεκαετία του 70, βασικά ε- 
πίδικα αντικείμενα της σύγκρουσης δεξιάς/αναδεξιάς.

Κατά τη δεκαετία του '80 η βαθμιαία μείωση της σπουδαιότητας 
της διάστασης «εξωτερική πολιτική» -  λόγω της υιοθέτησης από τις 
κυβερνήσεις Παπανδρέου, παρά επιμέρους σημαντικές διαφορο-

77. βλ. Δοξιάδης, ό.π. 139-144, Η συνάρθρωση του λόγου της κομμουνιστικής α
ριστερός γύρω από εθνικού προσανατολισμού ιδεολογήματα, εντασσόμενα 
στη θεωρία των σταδίων προς τον σοσιαλισμό (π.χ. η αντιιμπεριαλιστική-α- 
ντιμονοπωλιακή δημοκρατία του ΚΚΕ, η Εθνική Αναδικτατορική Δημοκρα
τική Ενότητα του ΚΚΕ εσ.) υπήρξε, σύμφωνα με τον Δοξιάδη, εμφανώς 
μειωμένης αποτελεσματικότητας. Η Αριστερά προσε'φερε απλώς ένα ακόμη 
αριστερό άλλοθι στον λανθάνοντα εθνικισμό του ΠΑΣΟΚ» (σ. 142).

78. Και στον λόγο του ΠΑΣΟΚ, το κοινωνικό συνοδός του εθνικού.
79. Δοξιάδης, ό.π., σ. 142.
80. Papadopoulos, ό.π. σ. 103.
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ποιήσεις, του πυρήνα της πολιτικής των προκατόχων του (ΕΟΚ, 
ΝΑΤΟ, συμβιβασμός στο θεμάτων βάσεων, Τουρκία) αποδννάμω- 
0Ζ την αντιπαράθεση που είχε ως αντικείμενο τα «εθνικά» θέματα 
και τον διεθνή προσανατολισμό της χώρας. Η αντιπαράθεση αυτή 
πέρασε σταδιακά -  αν και προσωρινά -  σε δεύτερη μοίρα, παρά 
τις συχνές απόπειρες, εκ μέρους του ενδιάμεσου πόλου, θεατρικής 
επαναφοράς της στο κέντρο της πολιτικής σκηνής81

Η συμφωνία των δύο βασικών πόλων του ελληνικού κομματικού 
ουστήματος επί των κεντρικών αξόνων της ελληνικής εξωτερικής 
πολιτικής μειώνει -  σε σχέση με τη δεκαετία του *70 -  τη βαρύτητα 
του «εθνικού» ως εστιακού σημείου σύγκρουσης δεξιάς και αντί- 
δεξιάς. Δεν το απαλείφει όμως από τον πολιτικό ορίζοντα. Η πρό
σφατη σκληρή αντιπαράθεση επί του «Μακεδονικού» δείχνει ότι το 
«εθνικό» δεν απώλεσε τη διχαστική τον ισχύ και ενέργεια. Μόνο 
που, έχοντας χάσει κατά πολύ το δικαιολογητικό θεμέλιο του αντιι- 
μπεριαλισμού, υποθετικού ή πραγματικού, η διχαστική αυτή ισχύς 
τείνει όλο και σαφέστερα να εκθρέψει κλασικού εθνικιστικού τύ
που πολιτικές διαιρέσεις και αντιπαλότητες82.

Γ. ΔΕΞΙΑ/ΑΝΤΙ ΔΕΞΙΑ ΚΑΙ ΑΝΤΙΠΑΡΑΘΕΣΗ 
ΠΕΛΑΤΕΙΑΚΩΝ ΔΙΚΤΥΩΝ

Συγχρονίας η τομή δεξιάς/αντιδεξιάς αποτελεί σύγκρουση για τον 
έλεγχο του κράτους-πάτρωνα, του κράτους-προνομιακού μηχανι
σμού για την παροχή υλικών και συμβολικών εξασφαλίσεων στους 
«ημετέρους». Η σύγκρουση αυτή συνδέεται μ’ ένα καίριο χαρακτη-

U ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ

81. Μία συγκριτική μελέτη των τίτλων της εφημερίδας «Εξόρμηση» κατά τις πε
ριόδους 1975-80 και 1986-90 (τυχαίο δείγμα 188 συνολικά φύλλων) κατέληξε, 
μεταξύ άλλων, στις ακόλουθες, παρά τις όποιες επιφυλάξεις για τον αντιπρο
σωπευτικό χαρακτήρα του δείγματος, ενδεικτικές διαπιστώσεις: α. 61,22% 
των τίτλων κατά την περίοδο 1975-80 έναντι μόνον 28,77% κατά την περίοδο 
1986-90 έχουν περιεχόμενο «εθνικό», β. Τον αντιπολιτευτικό και έντονα -  
έως βίαια -  επιθετικό αντιδεξιό τόνο της πρώτης περιόδου διαδέχεται, κατά 
τη δεύτερη εξεταζόμενη περίοδο, μια προσέγγιση των θεμάτων εξωτερικής 
πολιτικής εμφανώς μετριοπαθέστερη, εστιασμένη στην προβολή του «θετι
κού» κυβερνητικού έργου. Βλ, Περιβολαράκη X,, ΠΑΣΟΚ και αντιδεξιό 
«σύνδρομο», σεμιναριακή εργασία στο μάθημα της Πολιτικής Κοινωνιολο- 
γίας, τμήμα ΦΚΣ, Πανεπιστήμιο Κρήτης.

82. πρβλ. Δοξιάδης, ό.π,, σ. 146.
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ριστικό της ελληνικής πολιτικής κουλτούρας που αντιλαμβάνεται 
το κράτος ως «πεδίο ιδιωτικής πρόσκτησης ασφάλειας, πόρων, 
προνομίων και κύρους»83. Σχηματίζεται έτσι ένας άξονας αντιπα
ραθέσεων, όχι στη βάση της οικονομικής ιδιοκτησίας πάνω στα μέ
σα παραγωγής, αλλά στη βάση της πολιτικής «ιδιοκτησίας» πάνω 
στο κράτος, πηγή ιδιοποίησης πλούτου84.

Η «πελατεία», κοινωνική ομάδωση από άτομα που κατέχουν έ
ντονα άνισες και ανόμοιες θέσεις στην ταξική δομή και στην κοι
νωνική ιεραρχία, διακρίνεται από έντονη κοινωνική ανομοιογέ
νεια?5. Χαρακτηρίζεται όμως από υψηλό βαθμό πολιτικής συνοχής 
και συνεπώς αυξημένη σταθερότητα πολιτικής συμπεριφοράς86. 
Στην Ελλάδα, ο αποκλειστικά δικομματικός έλεγχος του κυβερνη
τικού υποσυστήματος διευκολύνει, μέσω της λογικής της «αλλαγής» 
και της «απαλλαγής», τη διαιώνιση των πρακτικών πατρωνίας ό
πως και τη διαμόρφωση δύο ευρέων πελατειακών δικτύων, συνδε- 
δεμένων με τα δύο μεγάλα κόμματα. Όταν, σε μία χώρα, τα κόμ
ματα συγκροτούνται σε μεγάλο βαθμό ως μηχανισμοί κατάληψης 
της εξουσίας (και εκμετάλλευσης των προνομίων που αυτή συνε
πάγεται) είναι δέσμια μίας πολιτικής λογικής που -  ανεξαρτήτως 
επιλογών πολιτικής -  αναζητεί συστηματικά και με κάθε τρόπο 
στρατηγικά πλεονεκτήματα ένανη των αντίπαλων πολιτικών ομά
δων, Στο κυνήγι της πολιτικής επικράτησης, τα κόμματα τέτοιου τύ
που ωθούν στην όξυνση της πολιτικής αντιπαράθεσης και, συνε
πώς, στην αύξηση της ψυχολογικής, όχι όμως αναγκαστικά και της 
ιδεολογικής, πόλωσης, E iv a L  χαρακτηριστικό ότι η μείωση κατά τα 
τελευταία χρόνια της πόλωσης ( = ιδεολογικής απόστασης) στο ε
σωτερικό του ελληνικού κομματικού συστήματος δεν οδήγησε στη 
λογικά αναμενόμενη μετριοπάθεια. Η συντήρηση της υψηλού βαθ
μού ψυχολογικής πόλωσης, που φαίνεται να τρέφεται σε μεγάλο 
βαθμό από την «αντιπαράθεση» των ανταγωνιστικών πελατειακών 
όικτνων, εξακολουθεί να παράγει μία βίαιη πολιτική ρητορική και 
μία συνεχή αμφισβήτηση της νομιμότητας και νομιμοποίησης του 
αντιπάλου.

83. Δεμερτζής, ό.π,, σ. 85,
84. Διαμαντόπουλος Θ. Το κομματικό φαινόμενο, ό.π., σ. 224.
85. Zuckerman A., ό.π., σ. 242.
86. Zuckerman A., «New Approaches to political cleavage» Comparative Political 

Studies, vol. 15, No2, Ιούλιος 1982, σ.139.



Είναι αξιοσημείωτο όχι η αποδυνάμωση tow προδικτατορικών 
πελατειακών δομών και του παραδοσιακού συστήματος πατρω
νίας, που επιταχύνεται με την άνοδο του ΠΑΣΟΚ στην εξουσία, 
δεν οδήγησε στο τέλος της «πολιτικής ευνοιοκρατίας». Ο «ημετε- 
ρισμός», έγραψε χαρακτηριστικά ο Μουξέλης, «που συνοδεύει την 
άνοδο ενός νέου κόμματος στην εξουσία επιχειρήθηκε (επί διακυ
βέρνησης ΠΑΣΟΚ) κατά πιο συστηματικό και μεθοδικό τρόπο»87. 
Τώρα αίρεται τελείως ο αποκλεισμός των κομμουνιστών από τη δη
μόσια διοίκηση88, κάτι που ενίσχυσε την αποδοτικότητα της «αντι- 
δεξιάς» στρατηγικής του ενδιάμεσου πόλου. Έτσι, σταδιακά, «η υ- 
περπλήθυνση του προσωπικού των ήδη διογκωμένων και μη παρα
γωγικών διοικητικών υπηρεσιών», που οφειλόταν κυρίως στην πε
λατειακή λογική και όχι στην επέκταση των λειτουργιών του κρά
τους89 ανεδείχθη σε κεντρικό αντικείμενο σύγκρουσης μεταξύ ΝΔ 
και ΠΑΣΟΚ και, εμμέσως (στο μέτρο που από την πολιτική του 
δεύτερου ευνοείται όχι μόνον η δική του εκλογική βάση αλλά και 
ένα τμήμα της βάσης της κομμουνιστικής αριστερός), μεταξύ δε
ξιάς και αντιδεξιών πολιτικών δυνάμεων90,

Η διαμάχη για τον έλεγχο του κράτους-πάτρωνα μειώνει τη 
σπονδαιότητα τον κοινωνικο-οικονομικού άξονα ως συστατικού 
της τομής δεξιάς/αντιδεξιάς αλλά ενδυναμώνει, από άλλο δρόμο, το 
δυναμικό σύγκρουσης που αυτή εμπεριέχει.

» ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ___________________________ 199

87. Mouzeîis N., «Continuité et changement en politique grecque: D’Elefterios 
Venizelos à Andreas Papandreou» Les Temps Modernes, La Grèce en 
mouvement, No 473, Λ εκ. 1985 a. 913. H υπογράμμιση είναι δική μας. πρβλ. 
Lyrintzis, ό.π. σα. 43-45.

88. ibidem
89. Τοουκαλάς Κ., «“Τζαμπατζήδες” στη χώρα των θαυμάτων. Περί Ελλήνων 

στην Ελλάδα», Ελληνική Επιθ. Πολ, Επιστήμης, τ. 1, Ιανουάριος 1993, σ, 34.
90. Αν και όλες οι ενδείξεις συγκλίνουν οτη διαπίστωση ότι ε'να μεγάλο τμήμα 

της ιστορικής βάσης της κομμουνιστικής αριστερός επωφελήθηκε από τις 
πρακτικές πατρωνίας του ΠΑΣΟΚ, δεν μπορεί κανείς να παραβλέπει ότι οι 
βασικοί κομματικοί σχηματισμοί της Αριοτεράς συγκρουστηκαν με την πολι
τική «ευνοιοκρατίας» των σοσιαλιστών. Το «πελατειακό» ενοποιεί σε όχι α
σήμαντο βαθμό τη βάση των μη δεξιών κομμάτων, αντιπαραθέτει όμως, για 
προφανείς λόγους, τις πολιτικές τους ελίτ.
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Δ, δεηια/αντιδεξια και δεξια/αριςτερα

Η αξιοσιιμείωιη ανθεκτικότητα της τομής δεξιάς/αντιδεξιάς οφεί
λεται στην «πλαστικότητά» της, στην ικανότητά της να απορροφά 
πολλές από τις μεγάλες συγκρούσεις που αναφαίνονται στο ελλη
νικό πολιτικό σύστημα, να τις νοηματοδοτεί, με το να τις εντάσσει 
στη δική της διχοτομική λογική, αλλά και να προσλαμβάνει η ίδια 
-  μέσω αυτών -  νέο νόημα. Σ' αυτό το πλαίσιο, η διαμόρφωση μιας 
«φυσιολογικής» αντίθεσης δεξιάς/αριστεράς δεν προϋποθέτει, ό
πως έχει υποατηριχθεί, «τον οριστικό ενταφιασμό της αντίθεσης 
δεξιάς/ αντιδεξιάς».91 Η τομή δεξιάς/αντιδεξιάς μεσολαβεί τις πο
λιτικές διαντιδράσεις σ’ ένα πολιτικό πεδίο και σε μια κοινωνία ό
που το συνεχές αριστεράς/δεξιάς είναι οικείο και μαζικά αναγνω
ρίσιμο. Η δε διαίρεση δεξιάς/αντιδεξιάς διατηρεί εν μέρει τη ζω
τικότητά της ακριβώς γιατί κατορθώνει να ενσωματώσει στο εσωτε
ρικό της, όπως υποδεικνύει η κεντρικότητα της αντιπαράθεσης επί 
τον κοινωνικού ζητήματος, τη σύγκρουση δεξιάς/αριστεράς. Υπ’ 
αυτήν την έννοια ο σχηματισμός μιας «φυσιολογικής» αντίθεσης 
δεξιάς/αριστεράς όχι μόνο δεν προϋποθέτει τον ενταφιασμό αλλά 
τείνει να περιβληθεί τη μορφή της αντίθεσης δεξιάς/αντιδεξιάς. 
Στην Ελλάδα των δεκαετιών του ’80 και του ’90 -  πολύ περισσότερο 
απ’ ό,τι στη δεκαετία του ’60 -  η τομή δεξιάς/αντιδεξιάς δεν σημαί
νει απουσία της γνωστής κλασικής αντίθεσης δεξιάς/αριστεράς αλ
λά, σ’ ένα βαθμό, διευκρίνιση της ιστορικότητάς της, προσδιορισμό 
της ειδικής εθνικής μορφής της.

Εάν η διαίρεση δεξιάς/αντιδεξιάς εμπεριέχει την τομή δεξιάς/ 
αριστερός δεν ταυτίζεται ωστόσο με αυτήν. Η σύγκρουση επί του 
«εθνικού» και επί του «πελατειακού», καθώς και η ισχυρή παρου
σία του ιστορικού στοιχείου, που δεν χρησιμεύει απλώς στο να ντύ
νει με χθεσινό ένδυμα σημερινές αντιπαλότητες, διαφοροποιεί ση
μαντικά τη διαίρεση δεξιάς/αντιδεξιάς από μία κλασικού τύπον α
ντιπαράθεση προόδου/συντήρησης, σοσιαλισμού/καπιταλισμού. 
Υπ’ αυτό το πρίσμα η αντιδιαστολή δεξιών και αντιδεξιών δυνά
μεων μοιάζει και διαφέρει, συγγενεύει αλλά και απέχει από τη 
διαίρεση δεξιάς/αριστεράς. Δεν έχει δε, και δεν θα αποκτήσει πο-

91. βλ. τη διεισδυτική επί του θέματος ανάλυση του Στέλιου Αλεξανδροπουλου, 
παρά την ως άνω επιμε'ρους διαφωνία μας, ό.π., σ. 160.



201

xéf τη συμβολική, νοηματική και στρατηγική δύναμη και επιρροή 
αυτής της τελευταίας, διαίρεση μεγάλης πυκνότητας, ανθεκτικότη- 
τας αλλά και πολυσημίας, που έδωσε μορφή και περιεχόμενο στο 
ευρωπαϊκό πολιτικό στερέωμα καθ’ όλο τον εικοστό αιώνα92.

IV. Η «ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ» ΤΟΥ ΚΟΜΜΑΤΙΚΟΥ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 
ΚΑΙ Η ΤΟΜΗ ΔΕΞΙΑΣ/ΑΝΤΙΑΕΞΙΑΣ

u  ΡΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ

Α. ΔΕΞΙΑ/ΑΝΤΙΔΕΞΙΑ ΚΑΙ Η ΔΙΑΚΡΙΣΗ 
ΚΥ ΒΕΡΝΗΣ ΗΣ/ΑΝΤί ΠΟΑΙΤΕ ΥΣΗΣ

Έχει παρατηρηθεί ότι όταν η κυρία γραμμή διαίρεσης εντός του 
πολίτικου πεδίου ταυτίζεται με τη διαίρεση κυβέρνησης/ αντιπολί
τευσης, τότε η διχαστική δύναμη της κυρίας γραμμής διαίρεσης εί
ναι πολύ ισχυρή.93 Άλλωστε, στην Ελλάδα, η εξασθένηση παλαιό- 
τερα της τομής της «εθνικοφροσυνης», προς όφελος της τομής δε- 
ξιάς/αντιδεξιάς, συνδέθηκε, κατά ένα μέρος, με την απουσία αυτής 
της ταύτισης. Ο έλεγχος της κυβέρνησης από ένα τμήμα του εθνι- 
κόφρονος κόσμου (1952-1963) είχε άμεση και συστηματική συνέ
πεια τη «συγκατοίκηση» του άλλου τμήματος, με την «αντεθνικήν 
ΕΔΑ», στην αντιπολίτευση. Η μη σύμπτωση της διαίρεσης εθνικο- 
φρόνων/μη εθνικοφρόνων με τη διαίρεση κυβέρνησης/ αντιπολί
τευσης ωθούσε στην αντιπαράθεση μεταξύ εθνικόφρονος κυβέρνη
σης και εθνικόφρονος αντιπολίτευσης και άρα στην αποδυνάμωση 
της πολωτικής λογικής της τομής της εθνικοφροσύνης,

Αντιθέτως, το σφρίγος της τομής δεξιάς/αντιδεξιάς εξηγείται 
κατά πολύ, εκτός των άλλων, από την μερική ταύτιση, εγγεγραμμέ
νη στη λειτουργία του ελληνικού κομματικού συστήματος, της τομής

92. Η τομή όεξιάς/αριστεράς έχει χάσει σήμερα την παλαιά της ιοχΰ και εμβέ- 
λεια, Βλ, ενδεικτικά: NiemoHer 8., «Left and right in wider perspective», σε 
Acta politico f (27), 3, Ιούνιος 1992, Cayrol Roland, «La droite, la gauche et les 
références idéologiques des Français» σε Sofres, L’Etat de l’opinion, 1992, 
Seuil, Paris. Επίσης; το αφιέρωμα στη διαίρεση δεξιάς/αριστέράς της επιθεώ
ρησης Revue du Mauss, No 13 και No 14 (αντιστοίχως τρίτο και τέταρτο τρί
μηνο του 1991).

93, Παράδειγμα η Πέμπτη Γαλλική Δημοκρατία κατά την περίοδο 1973-1984, πε
ρίοδο κατά την οποία η διαιρετική τομή δεξιάς-αριστεράς ταυτίζεται με την 
εκάστοτε τομή κυβέρνησης -  αντιπολίτευσης.
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αυτής με την τομή κυβερνησης-αντιπολίτευσης. Ό ταν η συντηρητι- | 
κή παράταξη βρίσκεται στην εξουσία, η τομή δεξιάς/αντιδεξιάς συ
μπίπτει με τη διάκριση κυβερνησης-αντιπολίτευσης (δεξιά — κυ
βέρνηση, μη δεξιές δυνάμεις = αντιπολίτευση), σύμπτωση που α
ναπόφευκτα μεταβάλλει τις «μη δεξιές» πολιτικές δυνάμεις σε «α- 
ντιδεξιές» και επαυξάνει την ένταση της διχοτομικής αντιπαράθε- 
σΐΊς. Η σύμπτωση όμως αυτή δεν είναι πλήρης. Ό ταν ο ενδιάμεσος 
(και προερχόμενος από το αντιδεξιό υποσύστημα) πόλος ελέγχει 
την κυβέρνηση, δεν υπάρχει ταύτιση της τομής δεξιάς/αντιδεξιάς 
με τη διάκριση κυβέρνησης/αντιπολίτευσης, με αποτέλεσμα την α 
πώλεια μέρους της ισχύος της τομής, Σ' αυτή την περίπτωση διαμορ
φώνεται ευνοϊκό πεδίο για τη σύμπλευση ή σύμπραξη των ιδεολο- ί 
γικά αντίθετων αντιπολιτεύσεων («σύγκλιση των άκρων»), κάτι 
που έγινε εναργές κατά τη δεύτερη τετραετία του ΠΑΣΟΚ. I;

Δ εν ε ίναι, ίσως, τυχαίο ότι ο εκσυγχρονισμός, -  μία δ ιάσταση του ;■ 
πολιτικού ανταγωνισμού που υπερβαίνει, καθώς διασχίζει τις πο- ; 
λαϊκές παρατάξεις και της δεξιάς και του αντιδεξιού υποσυστήμα
τος, την εγκαθιδρυμένη διχοτομική αντιπαράθεση -  δεν φαίνεται ί 
ικανός να υποσκάψει καίρια την κυριαρχία της τομής δεξιάς/αντι- ; 
δεξιάς. Η διαίρεση «εκσυγχρονιστές-μη εκσυγχρονιστές», υφιστά
μενη τη διπλή πίεση της τομής δεξιάς/αντιδεξιάς και κυβέρνη- I 
σης/αντιπολίτευσης, υποκείμενη επιπλέον στους καταναγκασμούς 
της δομής ανταγωνισμού, είναι σαν «πιασμένη στο δίχτυ». Στο face f : 
a face που αντιπαραθέτει τη διαιρετική γραμμή του «εκσυγχρονι- I 
σμού» με την «αντιδεξιά» διαιρετική γραμμή, γραμμές που η μία |: 
τείνει να αναιρέσει την άλλη, η δεύτερη είναι εκείνη που διαθέτει 
το όπλο αποτροπής, μια «κρυφή» κρίσιμη εφεδρεία: την ταύτισή 
της, έστω και μερική, με τη διαίρεση κυβερνησης-αντιπολίτευσης, 
διαίρεση κεντρική σε κάθε δημοκρατικό πολιτικό σύστημα. i

Β. ΔΙΑΤΑΞΗ ΤΩΝ ΔΥΝΑΜΕΩΝ ΚΑΙ ΔΙΠΟΛΙΚΗ ΛΟΓΙΚΗ {

Έ χει σωστά γραφεί πως «καθετί χρόνιο στη ζωή έχει την κεκτημέ- 
νη του κίνηση». Το κομματικό σύστημα, υποκείμενο στην επιρροή 
των «επιταγών» του εκλογικού νόμου, στις διαμορφωμένες μαζικές 
ψυχολογίες και έξεις, στην ικανότητα των ισχυρών κομματικών πό- ϊ 
λων να προστατεύσουν τη θέση και το ανταγωνιστικό τους status, {
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Qxrj δεδομένη διάταξη των κομμάτων οτον άξονα αριστεράς/δε- 
ξιάς, υποκείμενο δηλ. στον εαυτό του, τείνει να αναπαραχθεί.

Οι επιλογές πολιτικής (policy positions) και, ακόμη περισσότε
ρο, οι επιλογές συμμαχιών σ’ ένα ιστορικά διαμορφωμένο σύστημα 
κομματικού ανταγωνισμού, διεπόμενο από ίδιους νόμους αδρά
νειας, δεν είναι ελεύθερες. Υπάρχει για κάθε κόμμα ένα περιορι
σμένο πεδίο επιλογών πολιτικής και σύναψης συμμαχιών, η έξοδος 
από το οποίο συνεπάγεται συχνά, με δεδομένες τις επιλογές του 
παρελθόντος και τη διάταξη των πολιτικών δυνάμεων, υψηλό πολι
τικό κόστος. Η διαμόρφωση του πεδίου επιλογών πολιτικής και 
συμμαχιών σε κάθε συγκεκριμένη στιγμή απορρέει από τη «βαθύ
τερη δομή» του κομματικού συστήματος αλλά και της κομματικής 
ιδεολογίας και ρητορικής, η οποία σχηματίζεται διαχρονικά94.

Το ελληνικό κομματικό σύστημα διακρίνεται, από τη σκοπιά 
που ενδιαφέρει αυτή τη μελέτη, από:

α. την απουσία ενός ενδιάμεσου τρίτου κόμματος, σε θέση να 
συνάψει συμμαχίες εναλλακτικά με το ένα ή το άλλο από τα 
μεγάλα κόμματα,

β. την παρουσία ενός ισχυρού, μέχρι πρόσφατα τουλάχιστον, 
τρίτου κομματικού πόλου τοποθετημένου στο αριστερό άκρο 
του άξονα αριστεράς-δεξιάς και ο οποίος:

1. δεν συμμετέχει κατά κανόνα στους κυβερνητικούς συνδυα
σμούς*

2. αυξάνει την ιδεολογική πόλωση στο εσωτερικό του συστήμα
τος.

γ. τη διαμόρφωση ενός σχεδόν τρικομματικού συστήματος στο 
δημοτικό επίπεδο,

δ. την ισχυρή παρουσία του τρίτου πόλου στον συνδικαλιστικό 
χώρο.

Η παρατακτική τοποθέτηση των πολιτικών δυνάμεων στο νοητό 
άξονα αριστεράς-δεξιάς έχει αναγκαστική συνέπεια, με δεδομένη 
τη σχετική θέση κάθε κόμματος, ο φυσικός δυνάμει πολιτικός εταί
ρος τον τρίτον πόλου (σε κοινοβουλευτικό, κυβερνητικό, συνδικα
λιστικό ή δημοτικό επίπεδο) να είναι το ΠΑΣΟΚ, και μόνον αυτό. 
Η μόνη «κανονική» μορφή συνέργιας, συνεργασίας ή συμμαχιας 
είναι εκείνη που συμπαρατάσσει τις ανταγωνιζόμενες μεταξύ τους

u  ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ

94. Robertson, άπ ., σ. 67.
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μη δεξιές πολιτικές δυνάμεις απέναντι στη ΝΔ.
Η άλλη δυνατή επιλογή είναι εκείνη της σύγκλισης των άκρων.

Η σύμπραξη όμως ή ο συνασπισμός του πιο αριστερού και του πιο 
δεξιού κόμματος του πολιτικού φάσματος, «καθένα εκ των οποίων 
αντιπροσωπεύει για τον εταίρο του τον δημόσιο κίνδυνο No 1», 
μοιάζει, «παρά φύσιν»95. Αποσκοπεί δε, συνήθως, στην εξασθένη
ση του πιο άμεσου και πιο επικίνδυνου, διότι πιο συγγενούς, αντα
γωνιστή προς όφελος του απομακρυσμένου αντιπάλου προς τον ο
ποίο ο εκλογικός ανταγωνισμός δεν είναι άμεσος96. Αυτού του τύ
που κυβερνητικοί συνασπισμοί εμφανίζονται συνήθως σε χώρες με 
ισχυρές θρησκευτικές διαιρέσεις, χώρες στις οποίες ο σχηματισμός 
αριστέράς-δεξιάς συμμαχίας υποδεικνύει την υποβάθμιση της κοι- 
νωνικο-οικονομικής διαιρετικής τομής προς όφελος διαχωρίσει- ί 
κών γραμμών θρησκευτικού χαρακτήρα. Ακόμη όμως και σε αυτές 
τις χώρες ο σχηματισμός αριστερό-δεξιών συνασπισμών (versus κε
ντροαριστεροί ή κεντροδεξιοί) είναι εντυπωσιακά μεισψηφικός ί 
(16% του συνόλου ! )97.

Συγχρόνως, η ισχυρότατη, τουλάχιστον μέχρι πρόσφατα, παρου
σία της κομμουνιστικής αριστερός στο συνδικαλιστικό χώρο και ? 
στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, καθώς και το εκλογικό σύστημα των I 
«δύο γύρων» σ’ αυτή την τελευταία, επέβαλαν στο ΠΑΣΟΚ την α
ναζήτηση άτυπων ή θεσμοποιημένων μορφών συνεργασίας με τον 
τρίτο πόλο. Αυτές οι συνεργασίες, που συνοδεύονται από σφοδρό- | 
τατες αντιπαραθέσεις μεταξύ των «εταίρων», ενδυναμώνουν το αί- I 
σθημα συγγένειας των δύο χώρων και την κοινή αντιπαλότητα α
πέναντι στη Δεξιά.

Η «μηχανική» λοιπόν του κομματικού ανταγωνισμού τείνει, ως 
αυτόνομος παράγοντας επιρροής, να αναδείξει σε κεντρική διαχω- 
ριστική γραμμή, τη γραμμή δεξιάς/αντιδεξιάς. Η  απλή και «γυμνή» 
λογιστική της κομματικής αντιπαράθεσης «πυροδοτεί», με δεδομέ- ϊ
νη τη διάταξη και τους συσχετισμούς των δυνάμεων στο πολιτικό 
πεδίο, τη διπολική λογική του συστήματος.

95. Duverger Maurice, Les partis politiques, ό.π., σ. 453.
96. ibidem.
97. Lijphart A rend, 6.%., οσ. 145-147. Εξίσου μεισψηφικός είναι και ο σχηματι

σμός «μεγάλων συνασπισμών» κατά το πρότυπο της συγκυβέρνησης SPD και 
CDU στη Δυτική Γερμανία (1966-69).



h  ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ 205

Γ ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΚΑΙ 
' ΠΑΡΕΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ

Η βασικά τρικομματική δομή του πολιτικού ανταγωνισμού, όπως 
διαμορφώθηκε μετά τον σχηματισμό της «Ενώσεως Κέντρου» 
(1961), δεν «θραύστηκε», ούτε ανατράπηκε, χωρίς αυτό να σημαί
νει ότι παρέμεινε και αδιατάρακτη, στη μεταδικτατορική περίοδο. 
Ή  ακριβέστερα: μετά τη μεγάλη αναστάτωση της δεκαετίας τον 
70% το ελληνικό κομματικό σύστημα φάνηκε να «ηρεμεί», να κα
ταλαγιάζει και να ξαναβρίσκει, στη δεκαετία του ’80, ορισμένα α
πό τα βασικά χαρακτηριστικά του συστήματος της δεκαετίας του 
’60". Οι κομματικοί πόλοι βέβαια άλλαξαν ή κυριολεκτικά μετα
μορφωθήκαν. Ό μως ο αριθμός τους, η διάταξή τους στο χώρο, το 
ειδικό τους βάρος παρέμειναν -  παρά τις όποιες, όχι ασήμαντες, 
μεταβολές, -  αντίστοιχα. Η βασική δομή της δεκαετίας του ’60 πλα
νιέται, ας μας επίτροπεί η διατύπωση, πάνω από τη σημερινή δομή 
του πεδίου, λειτουργεί σαν υπονοούμενη αλλά και ρητή προϋπόθε
σή της98 99 100.

Αναμφίβολα, η ένταση της παρουσίας του «παρελθόντος» στο 
ξεδίπλωμα της σύγχρονης πολιτικής αντιπαράθεσης οφείλεται κυ
ρίως στην ένταση και στο βάθος των κληρονομημένων από την πρό
σφατη ελληνική ιστορία διαιρέσεων. Ωστόσο, η αναλογία της δο
μής του κομματικού συστήματος διευκολύνει την παρεμβολή του 
παρελθόντος στο παρόν. Καθώς οι θέσεις των πολιτικών σχηματι
σμών της δεκαετίας του ’80 αντιστοιχούν -  χωρίς να είναι ίδιες -  
στις παρελθοϋσες θέσεις τους, η χρήση του όπλου της ιστορίας, ο 
διαξιφισμός επί της ιστορίας, εμφανίζεται ως φυσικός και εύλογος. 
Το παρελθόν ή καλύτερα η κυρίαρχη αφήγησή του, μπορεί ευκο
λότερα να «περιβάλει» μία δομή σύγκρουσης που, έστω και φαινο
μενικά, «αναλογεί» ή «ομοιάζει» με παλαιότερες συγκρούσεις -  
και να εισδύσει σ’ αυτήν -  παρά μία δομή σύγκρουσης εμφανώς 
«διαφορετική» και «ανόμοια». Η ιστορική «μεταμφίεση» της σύγ-

98. Για την «εικόνα» του ελληνικού κομματικού συστήματος κατά τη δεκαετία 
του 70 βλ. Πάσχος Γιώργος, Το κομματικό σύστημα 1974-1981, ανάτυπο από 
το ε'ργο Ε)1ά&α, Ιστορία και Πολιτισμός, τ. 7 -  Η πολατική, Μαλλιαρής-Παι
δεία, Θεσσαλονίκη, 1982, κυρίως σσ. 19-29.

99. βλ. Mavrogordatos, ό.π., σ. 88.
100. πρβλ. Βερναδάκης-Μαυρής, ό.%., passim.
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χρονης αντιπαράθεσης ευκολύνεται όταν οι σημερινοί πρωταγωνι
στές -  κατά πολύ διαφορετικοί εκείνων της δεκαετίας τον *60 ως 
προς το λόγο, το ρόλο, τα κοινωνικά οτηρίγματά τονς ~~ κατέχουν 
θέσεις αντίστοιχες με τις θέσεις των πρωταγίονιστιόν των παλαιών 
αναμετρήσεων. Υπ’ αυτήν την έννοια, η λογιστική της σύγχρονης 
κομματικής αντιπαράθεσης, ανάλογη εκείνης της δεκαετίας του 
’60, υποβοηθά την εισαγωγή του ιστορικού στοιχείου στις σημερι
νές συγκρούσεις. Το παρόν υποβαστάζει την αφήγηση και τις μνή
μες του παρελθόντος, προσφέρεται σ’ αυτές,

V. ΤΑ ΟΡΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΤΗΣ ΔΙΑΙΡΕΣΗΣ
ΔΕΞΙΑΣ/ΑΝΤΙΔΕΞΙΑΣ

Ο όρος «διαιρετική τομή» υποδηλώνει ότι μία βαθιά και «απότο
μη» διαίρεση, ένα σχίσμα, χωρίζει τις αντιπαρατιθέμενες κοινωνι
κές και πολιτικές ομάδες. Στην Ελλάδα ο πειρασμός να προσδώσει 
κανείς ένα τέτοιο περιεχόμενο στην έννοια της «τομής» ενισχυεται 
από το γεγονός ότι η θεμελιακά τριμερής δομή του ελληνικού κομ
ματικού συστήματος αποτελεί τη σωρευτική συνέπεια δύο μεγάλων 
«ιστορικών τραυμάτων»; του Εθνικού Διχασμού και του εμφυλίου. 
Ωστόσο, δεν υπάρχει τυραννία, ούτε στην Ελλάδα ούτε αλλού, των 
πολωτικών λογικών και συγκροτήσεων. Οι ενδιάμεσες θέσεις και 
στάσεις -  ιδιαίτερα για ορισμένες διαιρετικές τομές -  είναι και δυ
νατές και εύλογες, έστω και αν αυτό εξασθενίζει το δυναμικό σύ
γκρουσης που η τομή εμπεριέχει. Δεν είναι συνεπώς απόλυτες και 
«αδιαπέραστες» οι διαχωριστικές γραμμές, ούτε μετωπικά, ανυ
ποχώρητα και ασυμβίβαστα αντιπαρατιθέμενες οι πολιτικές πα
ρατάξεις501, Αυτό ισχύει και στην περίπτωση της τομής δεξιάς/α- 
ντιδεξιάς.

Ο κύκλος ζωής της ΕΚΝΔ ήταν βραχύς, ο βαθμός θεσμοποίησής 
της χαμηλός, όπως ακριβώς η επιρροή του ιστορικού ΚΚΕ εσ., κόμ
ματος περισσότερο μακρόβιου και υψηλότερης θεσμοποίησης, ή
ταν και παρέμεινε ιδιαίτερα περιορισμένη. Ό σ ο  «ασήμαντες» ό
μως και αν ήταν ή «απεδείχθησαν» ex post, οι πολιτικές δυνάμεις 
που έθεσαν έμμεσα ή άμεσα, κυρίως δε έμμεσα παρά άμεσα , σε αμ: 101

101. βλ. Daaider, Hans: «In Search of the Center of European Party Systems» 
American Pol. Sc. Rev., vol. 78, Μάρτιος 1984, No 1, o. 104.
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ψισβήτηση τη διαιρετική τομή δεξιάς/αντιδεξιάς, υπήρξαν παρ’ ό
λα αυτά, έστω και για μικρά χρονικά διαστήματα, υπολογίσιμοι πο
λιτικοί παράγοντες. Η παρουσία τους είχε επιπτώσεις πάνω σας 
πολιτικές διαντιδράσεις και άρα στις τακτικές και στρατηγικές κι
νήσεις των αντιπάλων τους και, συνεπώς, επηρέασε την όλη λει
τουργία του κομματικού συστήματος. Ό πω ς βέβαια και τη διαμάχη 
ιδεών που συνοδεύει και υποβαστάζει αυτή τη λειτουργία. Μπορεί 
δηλαδή η ΕΚΝΔ, η ΕΔΗΚ και το ΚΚΕ εσ. να υπήρξαν ανταγωνι
στικά κατώτεροί των «αντ ιδεξιών» αντιπάλων τους και να μην επέ
βαλαν τη δική τους σφραγίδα στις εξελίξεις, άφησαν όμως τη σκιά 
τους, μέσω του λόγου τους και τον ρόλον τους, μέσω της απάλυνσης 
των πολεμικών τόνων και του μετριασμού της έντασης, πάνω στην 
τομή δεξιάς/αντιδεξιάς. Μπορεί η «συγκυβέρνηση» δεξιάς και 
κομμουνιστικής αριστερός το 1989 να είχε μικρή διάρκεια ζωής, να 
είχε περιορισμένο αντικείμενο («κάθαρση»), να επιτάχυνε την κρί
ση πολιτικής και ρόλου της κομμουνιστικής αριστερός και έτσι να 
ενίσχυσε τον δικομματισμό, αποκάλυψε όμως, όπως έδειξε η απο
δοχή της από ενρεα τμήματα του εκλογικού σώματος της δεξιάς και 
της αριστερός, ότι η σφοδρότητα της «παλαιός» αντιπαράθεσης, α
κριβώς ως αντιπαράθεσης επί τον παρελθόντος, έχει αμβλυνθεί. Ο 
φόβος «ταύτισης με τη δεξιά» που επηρέαζε επί πολύ, μετά την 
πτώση της δικτατορίας, τον πολιτικό λόγο και τη συμπεριφορά κομ
μάτων, ηγεσιών, διανοουμένων και ψηφοφόρων της αριστερός, α- 
πώλεσε μέγα τμήμα της «μεταπειστικής» του ισχύος.

Το αντιδεξιό «σύνδρομο» και, συνακόλουθα, η τομή δεξιάς/α- 
ντιδεξιάς, εμφανίζονται σήμερα να έχουν χάσει, μετά τη συστη
ματική χρήση τους, ως instrument um regni102, από το ΠΑΣ OK 
σημαντικό μέρος της δύναμής τους.

Η συμπεριφορά συντηρητικών και κομμουνιστών ψηφοφόρων 
στις δημοτικές εκλογές του Οκτωβρίου 1986, η «έξοδος» μερίδας 
ψηφοφόρων του ΣΥΝ προς τη ΝΔ κατά την εκλογική αναμέτρηση 
του Νοεμβρίου 1989, οι μεγάλες μετακινήσεις ψηφοφόρων, διαμέ
σου του συνόρου δεξιάς/αντιδεξιάς, στις «ενδιάμεσες» εκλογικές 
αναμετρήσεις (ευρωεκλογές, δημοτικές), δείχνουν ότι το μέτωπο 
όεξιάς/αντιόεξίάς είναι λιγότερο αρραγές από ποτέ.

Η «δόλια» χρήση της αντιδεξιάς επίκλησης όπως και η απουσία

ο Ρ.ΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ

102. Δημητράκος Δ,, Ενάντια στο ρεύμα, Παπαζήση, 1988, σο. 351-353
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ενός μεγάλου κινητοπο ιητικού μύθον, αντίστοιχου του μεγάλου δη
μοκρατικού μύθου της δεκαετίας του ’60, προκαλούν αυτήν τη 
secessio piebis.

Άλλωστε, η τομή δεξιάς/αντιδεξιάς δεν δρα μόνη. Βρίσκεται σ’ 
επαφή μ* ένα σύνθετο πλέγμα διαιρέσεων και συγκοινωνονντων ε
στιών σύγκρουσης (κομμούνιστές-οοσιαλιστές, σοσιαλιστές-συντη- 
ρητικοί, εκσυγχρονιστές-παραδοσιακοί, φιλοευρωπαίοι-αντιευρω- 
πάιστές, κυβέρνηση-αντιπολίτευση κ.λπ,) και διαλέγεται, με την πο
λιτική έννοια του όρου, μαζί τους: ενισχύεται, εξασθενεί, συμπλη
ρώνεται, Ασκεί, δηλαδή, την επιρροή της ανάμεσα σε άλλες επιρ
ροές, ανάμεσα σε άλλες, συχνά ανταγωνιστικές, πηγές σύγκρουσης.

Η τομή δεξιάς/αντιδεξιάς εισχωρεί στις άλλες διαιρέσεις, ενι- 
σχύοντας ή υπονομεύοντας τη διχαστική τους ενέργεια, με τον ίδιο 
ακριβώς τρόπο που αυτές οι τελευταίες υπεισέρχονται στην αντι
παράθεση δεξιάς και αντιδεξιάς, αυξάνοντας ή ελαττώνοντας την 
εμβέλειά της. Σ’ ένα σύνολο συγκοινωνονντων σε σημαντικό βαθμό 
διαιρέσεων η κάθε διαίρεση, όντας καιπαραμένοντας «εξωτερική» 
ως προς τις άλλες, «ένοικέ ί» με κάποια έννοια σ’ αυτές. Έτσι, για 
παράδειγμα, το αντιθετικό ζεύγος δεξιάς/αντιδεξιάς εισδύει στη 
διαίρεση σοσιαλιστών/κομμουνιστών αμβλύνοντας, στο όνομα του 
κοινού αντιπάλου, το δυναμικό σύγκρουσης που αυτή εγκλείει. 
Συγχρόνως, η διαίρεση σοσιαλιστών/κομμουνιστών, οξύνονταςτην 
αντιπαράθεση στο εσωτερικό του αντιδεξιού «στρατοπέδου», πε
ριορίζει την ισχύ της αντιδεξιάς τομής. Αντιστοίχως, η διαίρεση δε- 
ξιάς/αντιδεξιάς παρεμβάλλεται στην αντιπαράθεση εκσυγχρονι
στών -  μη εκσυγχρονιστών και τείνει, επισείοντος το φόβητρο της 
δεξιάς, να αποτρέψει τη διάρρηξη των δεσμών μεταξύ «εκσυγχρο
νιστών» και «λαϊκιστών» του αντιδεξιού χώρου (όπως, επίσης τεί
νει, αντιστοίχως, να μετριάσει την αντιπαλότητα «εκσυγχρονι
στών» και «παραδοσιακών» του δεξιού χώρου). Με τη σειρά της 
δε η διαχωριστική γραμμή εκσυγχρονισμός/μη εκσυγχρονισμός 
προξενεί ρωγμές στην εσωτερική συνοχή και ενότητα κάθε στρα
τοπέδου και συνεπώς μειώνει την πολωτική δυναμική της αντιπα
ράθεσης δεξιάς/αντιδεξιάς.

Τα δύο προηγούμενα ενδεικτικά παραδείγματα δείχνουν ότι το 
ζεύγος δεξιάς/αντιδεξιάς δεν ενσωματώνει, δεν περικλείει, δεν α
πορροφά τα υπόλοιπα ζεύγη πολιτικών αντιθέσεων που υπάρχουν 
στην κοινωνία, ούτε τα αποκόπτει από τις πηγές (οικονομικές, κοι-
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νωνικές, πολιτισμικές, πολιτικές) που βρίσκονται στη βάση δη
μιουργίας τους. Οι άλλες διαιρέσεις δεν ανάγονται ούτε υπάγονται, 
ως νπο-εστίες ή νπο-αντιθέσεις, στην τομή δεξιάςίαντιδεξιάς και σε 
κάποια υποτιθέμενη παγκυριαρχίατης. Άλλες την ενισχύουν (διαί
ρεση κυβέρνησης/αντιπολίτευσης), άλλες την αποδυναμώνουν 
(διαιρέσεις σοσιαλιστών/κομμουνιστών, εκσυγχρονιστών/«παρα~ 
δοσιακών», ευρωπάιστών/αντιευρωπαϊστών, δημοκρατικών/φιλο- 
δικτατορικών δυνάμεων δεκαετία *70), καμία όμως δεν φαίνεται σε 
θέση να την υποκαταστήσει.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

1. Η αποκρυστάλλωση του ελληνικού κομματικού συστήματος θε
μελιώθηκε μεταπολιτευτικά επί της ήττας ή συντριβής των λιγότερο 
αντιδεξιών δυνάμεων του αντιδεξιού χώρου. Οι δυνάμεις εκείνες 
που υιοθέτησαν, κατά τη δεκαετία του *70, πολιτική μετριοπαθούς 
αντιπολίτευσης απέναντι στην κυβερνώσα ΝΔ (ΕΚΝΔ/ΕΔΗΚ, Κ- 
ΚΕ εσ.) ή έθεσαν σε αμφισβήτηση τη διαιρετική τομή δεξιάς/αντι- 
δεξιάς (ΣΥΝ τον ϊούνιο του 1989) πλήρωσαν σημαντικό πολιτικό 
και εκλογικό κόστος. Συνήθως δε οδηγήθηκαν σε μεταστροφή, 
προς αντιδεξιά κατεύθυνση, της πολιτικής τους (ιστορικό ΚΚΕ 
εσ./ΕΑΡ (1980-89), Αριστερά μετά τις κυβερνήσεις Τζαννετάκη 
και Ζολώτα).

2. Έ να  υποσύστημα, το υποσύστημα «αντιδεξιών» δυνάμεων, έ
χει σχηματιστεί στην καρδιά του ελληνικού κομματικού συστήμα
τος. Αυτό το υποσύστημα φαίνεται ικανό να επιβιώνει ανεξαρτή
τως των «αποκλινουσών» επιλογών πολιτικής και συμμαχιών επι- 
μέρους συνιστωσών του. Η διαμόρφωση των ιδεολογικών και πο
λιτικών συντεταγμένων του έχει συντελεστεί στη βάση των θέσεων 
του ΠΑΣΟΚ και του ΚΚΕ, κατεξοχήν «αντιδεξιών» κομμάτων του 
μη δεξιού χώρου,

3. Κάθε πολιτικός δυϊσμός (δεξιά/αριστερά, σοσιαλισακές/αστι- 
κές δυνάμεις, εκσυγχρονιστές/παραδοσιακοί κ.λπ.) είναι συνήθως 
δραστικά απλοποιητικός του πολιτικού πεδίου και των συγκρού
σεων που το διέπουν. Το ίδιο ισχύει και για την summa divisio δε- 
ξιάς/αντιδεξιάς, η οποία δεν είναι σε θέση να περιγράφει και να 
ερμηνεύσει το πολυδύναμο και πολυσχιδές σύνολο συνεργιών,
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συμμαχιών και αντιπαραθέσεων που εκδηλώνονται στο εσωτερικό 
του ελληνικού πολιτικού συστήματος. Η αντιπαράθεση αυτή έχει α~ 
πωλε'σει σήμερα τμήμα της ικανότητάς της να ορίζει με τρόπο «κα
θοριστικό» τα πολιτικά δροίμενα. Ο φόβος «ταύτισης με τη δεξιά» 
έχει χάσει την παλαιά του σημασία. Η συστηματική χρήση του α- 
ντιδεξιού συνδρόμου ως εργαλείου κυριαρχίας, η απομάκρυνση α
πό τη δεκαετία του ’60 και την πρώτη μεταπολιτευτική περίοδο, η 
σταδιακή ανανέωση των πολιτικών ελίτ, ο εκσυγχρονισμός της συ
ντηρητικής παράταξης, η αυξημένη πολυπλοκότητα της σύγχρονης 
πολιτικής σύγκρουσης, η διάδοση του «πολιτικού κυνισμού», συμ
βάλλουν σ’ αυτή την εξασθένηση.

4. Ωστόσο, η διαίρεση δεξιάς-αντιδεξιάς διατηρεί σε σημαντικό 
βαθμό την αποτρεπτική ή, τουλάχιστον, τη μεταπειστική της ενέρ
γεια. Χημειοθετεί το υπόδειγμα και χαράσσει τη «μήτρα» της πο
λιτικής σύγκρουσης, έστω και αν δεν αποτελεί η ίδια καθημερινό 
επίδικο αντικείμενό της. Στο κέντρο ενός σύνθετον πλέγματος διαι
ρέσεων και σνγκοινωνονντων εστιών σύγκρουσης, πον περιορίζουν 
τη διχαστική της ισχύ, προσδίδει τάξη και σχετική σταθερότητα στο 
ελληνικό πολιτικό παιχνίδι. Με τη μεσολάβησή της, με αυτήν ως κύ
ριο «ενδιάμεσο» εκτυλίσσεται ο κομματικός ανταγωνισμός και, 
προπάντων, διαμορφώνεται η λογική σύγκρουση ς-συμφιλίωσης, η 
λογική συμμαχιών που διέπειτο ελληνικό πολιτικό πεδίο.

5. Στο οδοιπορικό της μέσα στο χρόνο η διαιρετική τομή δε- 
ξιάς/αντιδεξιάς έχει υποστεί σημαντικές μεταβολές, έχει σχεδόν 
μεταμορφωθεί. Η σημερινή τριμερής ύφανση της τομής (αντιπαρά
θεση επί του κοινωνικού, του πελατειακού, του εθνικού) ~ ενισχυό- 
μενη από τη μερική σύμπτωση του δίπολου δεξιάς/αντιδεξιάς με το 
δίπολο κυβέρνησης/αντιπολίτευσης και από τη λογιστική του κομ
ματικού ανταγωνισμού -  προσδίδει σύγχρονο νόημα στο αντιθετικό 
ζεύγος δεξιών και αντιδεξιών δυνάμεων. Αυτό το τελευταίο ενσω
ματώνει στο εσωτερικό του, ως κεντρική διάσταση, την κλασική σύ
γκρουση δεξιάς/αριστεράς. Δεν ταυτίζεται όμως με αυτήν,

6. Σ' αυτό ακριβώς το σύγχρονο νόημα και όχι απλώς στη μνήμη, 
και στη δόλια χρήση, των παρελθουσών συγκρούσεων, όπως συχνά 
και απλοϊκά νομίζεται, προσέκρονσαν οι στρατηγικές των μη δε
ξιών κομμάτων που έθεσαν σε αμφισβήτηση, έμμεσα ή άμεσα, την 
αντιδεξιά τομή. Βέβαια, αυτή η τριμερής, από άποψη περιεχομέ
νου, σύνθεση δεν μπορεί να αποσπαστεί, παρά την εμφανή υποχώ-
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ρηση του ιστορικού «αντιδεξιισμού», από τους απόηχους και τις 
μνήμες του μεΐεμφυλιακού παρελθόντος που δίνουν στην τομή αρ
χική ενέργεια και ιστορική νομιμοποίηση. Συνυφαίνεται έτσι το 
παρελθόν με το παρόν ή, ακριβέστερα, το «παρόν του παρελθό
ντος» με το «παρόν του παρόντος»103

ΥΣΤΕΡΟΓΡΑΦΟ

Η πρόσφατη είσοδος στο ελληνικό Κοινοβούλιο της «Πολιτικής 
Άνοιξης», κόμμα προερχόμενο από τον συντηρητικό χώρο και όχι 
από το «αντιδεξιό υποσύστημα» (στο οποίο είναι εστιασμένη αυτή 
η μελέτη), δεν επηρεάζει κανένα από τα βασικά μας συμπεράσμα
τα. Υπογραμμίζει όμως την αύξουσα πολυπλοκότητα της πολιτικής 
σύγκρουσης- και συμβάλλει στην μερική τροποποίηση, συνεπικου- 
ρούμενη σε τούτο από την εξασθένηση της κομμουνιστικής αριστε
ρός, των δεδομένων και της «λογιστικής» του κομματικού ανταγω
νισμού.
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